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1 UVOD

V ramcovém vzdélavacim programu zakladniho vzdélavani (dale jen RVP ZV) jsou
ulohy, na kterych Zaci aplikuji osvojené pocetni operace, zafazeny jiz v prvnim obdobi
prvniho stupné ZS. Vyskytuji se takika ve viech okruzich vzdélavaciho oboru Matematika
a jeji aplikace a jsou ozna¢ovany terminem slovni tlohy.

Slovni ulohy by nemély byt pouze néjakymi vétami, ve kterych je nutno nalézt
udaje, které¢ budou prevedeny do matematické feci. M¢ly by to byt informace, které zaky
motivuji ke zjiSténi odpovédi na polozenou otdzku. Vzdyt v RVP ZV je zékladni
vzdélavani definovano jako ,,poznavani, respektovani a rozvijeni individualnich potreb,
moznosti a zajmii kazdého Zdaka (vietné zakii se specidalnimi vzdelavacimi potiebami).
Vzdélavani svym cinnostnim a praktickym charakterem a uplatnénim odpovidajicich metod
motivuje Zdaky k dalsimu uceni, vede je k ucebni aktivite a k pozndni, ze je mozné hledat,
objevovat, tvorit a nalézat vhodnou cestu reseni probléemii** (Kolektiv, 2005, s. 12).

Prvni cast diplomové prace je vénovana pojmovému vymezeni slovni ulohy a
slovni Ulohy s antisignidlem, déle jejich typologiemi, fizemi a metodami feSeni. Je
zpracovana z literatury. Cast druha se zabyva porovnanim uéebnic dvou zvolenych
nakladatelstvi z hlediska zatazeni slovnich uloh s antisignalem. Kritériem volby
nakladatelstvi je mij subjektivni nahled na né. Praktickd cast obsahuje pfipravu a
vyhodnoceni vstupniho testu pro dvé paralelni tifidy 4. ro¢niku, popis pribézné prace
s jednou tfidou a pfipravu a vyhodnoceni vystupniho testu. Pracovni listy k jednotlivym
testliim jsou sestaveny s ohledem na mezipfedmétové vztahy. Kazda uloha se snaZi rozvijet
alespoii jednu z kli¢ovych kompetenci. Cinnosti zakii jsou analyzovany podle riznych
kritérii.

Cilem diplomové prace je:

e vymezit pojem slovni tloha s antisignadlem

e u dvou vybranych nakladatelstvi porovnat vyskyt tloh s antisignalem naptic
prvnim stupném

e zjistit, zda se prace se slovnimi ulohami s antisignalem da natrénovat ¢i je

vyrazné zavisla na logice zakd a tirovni jejich poznavacich procest.



2 TEORETICKE ZPRACOVANI TEMATU

2.1 Vymezeni pojmu slovni uloha

V matematice je dulezit¢ si dikladné a logicky osvojit ucivo, které je pozdéji
zamerne a ucelné€ uzito V realném zivoteé. V hodinach matematiky se realné situace popisuji
prevazné ve slovnich tlohach.

Pfed definovanim pojmu slovni loha je nutno charakterizovat ob¢ slova z tohoto
spojeni. Piidavné jméno ,slovni‘ oznacuje vyjadieni slovy. Pojem ,uloha‘ 1ze vSeobecné
vysvétlit jako tkol, ktery ma byt splnén.

V (Novotna, 2000) jsou prezentovany dv€é definice ulohy. Prvni ftika, Zze
V matematice v§e, co ma byt vykonano a uskute¢néno, 1ze nazyvat ulohou. Druha popisuje
ulohu jako otazku, ,, kterd je komplikovana nebo obtizna *“ (Novotna, 2000, s. 7).

Dalsi definice ulohy je postavena na principech problémové situace. Pokud je
umeéle navozena nesnaz, potiz Ci  prekazka vurCité  situaci, vznikne
, pozadavek...na provedeni urcitého explicitné ¢i implicitné uvedeného operatoru
(tj. posloupnosti operaci) vzhledem k zadané podmince “ (Novotna, 2000, s. 8).

V matematice existuji slovni ulohy a , ulohy, které slovnimi ulohami nejsou,
zpravidla procvicuji jednotlivé kalkuly a jsou formuloviny pomoci pokynii , Reste,
. Zjednoduste”, ,, Upravte®. Toto jsou vétsinou jedind slova v zadani, zbytek tvori
matematické symboly a vyrazy, proto takovéto ulohy oznacujeme jako matematické ulohy “
(Sima, 2013, s. 13).

V (Blazkova a kol., 2007, s. 4) je uvedeno, Ze ,,Slovnimi ulohami rozumime takové
ulohy, ve kterych je souvislost mezi danymi a hledanymi udaji vyjadrena slovni formulaci. “

Prostiednictvim spravné se ubirajicich myslenek jsou odhaleny pfisluSné pocetni
operace nalezici k danym informacim, aby mohla byt zjiSténa odpovéd’ na otazku slovni
ulohy. Nutnosti je vznik matematického modelu situace popsané ve slovni uloze. Aby
k jeho vytvoreni doslo, musi probéhnout tzv. matematizace realné situace (viz kapitola
2.4). Tak je nazyvdna formulace poméru mezi udaji ze slovni ulohy a chybé&jicim

vysledkem, kterou je nutné porovnat se zadanim slovni ulohy (Blazkova a kol., 2007).



2.2 Typologie slovnich uloh

Slovni ulohy lze, jak je uvedeno v (Blazkova a kol., 2007), rozd¢lit do dvou
velkych zékladnich skupin. Jsou to jednoduché slovni ulohy a slozené slovni tulohy.
Jednoduché slovni tlohy se déle tfidi dle pouzitych pocetnich operaci; slozené slovni tlohy
se klasifikuji napiiklad podle specifického pocetniho obratu ¢i napiiklad podle tématu.

Prvni velkou skupinou jsou jednoduché slovni ulohy. V jejich zadani se vyskytuji
dva udaje, z nichz se ziskdva vysledek, a to za pomoci ur¢ité matematické operace. A
praveé podle pouzité matematické operace jsou ddle déleny. VSechny ulohy uvedené na
strané 9 — 11 jsou vlastni.
a. Ulohy vyuzivajici operace séitani
i. Ulohy na uréeni soutu
Na piskovisti si hralo 6 chlapct a 3 divky. Kolik d¢&ti
si hrdlo na hti§ti?
ii. Ulohy na zvétSeni o dany podet jednotek
Anicka méla v zari vlasy dlouhé 20 cm a do prosince
ji vyrostly o 9 cm. Jak dlouhé¢ vlasy méla Anicka o
Vanocich?
iii. Ulohy charakterizované vztahem ,0 n-vice*
Ondra ma 48 pohledi, Petr nasbiral o 5 pohledl vice
nez Ondra. Kolik pohledd ma Petr?
iv. Ulohy charakterizované vztahem ,0 n-méné‘ fedené s¢itanim
Marek dostal od babicky 70 K¢. Bylo to o 20 K¢
méné, nez dostala od své babic¢ky Pavla. Kolik korun
dostala Pavla?

b. Ulohy vyuZivajici operace od¢itani

i. Ulohy na uréeni rozdilu
Na vylet jelo 41 déti, z toho 28 bylo chlapci. Kolik
jelo divek?

ii. Ulohy na zmenseni o dany pocet jednotek
Maruska natrhala 53 tfeSni, 25 tfeSni spotfebovala

maminka na bublaninu. Kolik tfeSni MaruSce zbylo?
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iii. Ulohy na porovnavani vztahem ,o0 nékolik méng*
V kvétinatstvi prodavali bilé a rudé ruze. Bilych méli
52 a rudych o 14 méné. Kolik meéli v kvétinédistvi
rudych rtazi?

iv. Ulohy charakterizované vztahem ,o0 n&kolik vice* fesené odéitanim
Ivan vyhrdl nad kamarddy 23 kulicek, coz bylo o 9
vice, nez vyhral Ludék. Kolik kulicek vyhral Ludék?

v. Ulohy na porovnavani rozdilem
Hani¢ka méa naSetfeno 85 K¢, Kacdka ma naSetfeno
69 Kc¢.
a. O kolik korun méd Hanicka vice nez Kacka?
b. O kolik korun ma Ka¢ka méné¢ nez Hanicka?

c. Ulohy vyuzivajici operace nasobeni

i. Ulohy na uréeni sou¢inu (jako souétu nékolika stejnych s¢itanci)
Martinka sdzela na zdhon mrkve. Vysazela 5 fad, do
kazdé ftady dala 8 seminek. Kolik seminek mrkve
Martinka zasadila?

ii. Ulohy charakterizované vztahem ,n-krét vice*
V sadu rostly broskvoné a hrusné. Broskvoni bylo 9,
hrusni bylo pétkrat vice nez broskvoni. Kolik rostlo
vV sadu hrudni?

iii. Ulohy charakterizované vztahem ,n-krat méng* fe$ené nasobenim
Jirka mél 8 auticek, a to bylo dvakrat méné auticek,
nez mél Hynek. Kolik auticek mé&l Hynek?

d. Ulohy vyuZivajici operace déleni

i. Ulohy na rozd&lovéni na stejné ¢asti
Maminka rozdala svym tfem détem 15 buchet tak, Ze
kazdé dité mélo stejné. Kolik buchet dostalo kazdé
dite?

ii. Ulohy na déleni podle obsahu
Maminka wupekla 15 buchet a rozdélila je détem

po tftech. Kolik déti podélila?
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iii. Ulohy charakterizované vztahem ,n-krat méng*
Ptemysl ujel na kole 12 km. VaSek ujel na kole tfikrat
méné. Kolik kilometrd ujel VaSek?

iv. Ulohy charakterizované vztahem ,n-krat vice® fe§ené délenim
Do obchodu ptivezli 120 rohlikl, coz bylo Sestkrat
vice nez chlebt. Kolik chlebd ptfivezli do obchodu?

v. Ulohy na porovnavani podilem
Cesta z vesnice k lesu je dlouha 12 km. Zkratkou pfes
pole je cesta dlouhd 4 km. Kolikrat je cesta pfes pole
krat$i?

Druhou skupinu tvoii slozené slovni tlohy. ,,Jsou to zejména slovni ulohy, ve
kterych se vyuziva pocetnich operaci s vice cisly, porovndavani rozdilem i podilem, déleni
se zbytkem, primé umérnosti, pocitani se zlomky, neurcitych rovnic aj.“ (Blazkova a kol.,
2007, s. 18).

Pro nazornost je uvedena jedna slozena slovni tiloha.

Ve vlaku jelo 65 dospélych a 23 déti. V prvni stanici
vystoupilo 12 osob a nikdo nenastoupil. Kolik cestujicich
pokracovalo v jizdé?

Slovni tlohy je moZzno roztfidit i tak, jak je uvedeno v (Novotna, 2000).

Prvni déleni je podle oblasti matematiky, a to na slovni matematické ulohy a slovni
ulohy s nematematickym obsahem.

Slovni matematické tlohy jsou slovni ulohy, v nichZ se mluvi o ¢islech, mocninach
atd. Lze je dale délit na slovni aritmetické tlohy, slovni algebraické ulohy a slovni ulohy
s geometrickym obsahem.

Které ¢islo je nutno odecist od 15, abychom dostali 8?

Ve slovnich ulohach s nematematickym obsahem je zminén alespon jeden pojem
nendlezici do matematické teorie.

Podél pravého kraje cesty dlouhé 8 m byly vysdzeny duby
vV metrovych vzdalenostech. Kolik dubd bylo podél cesty
vysazeno?

Druhé déleni se uskuteciiuje podle kontextu slovni tlohy, a to na slovni ulohy o

pohybu, kde se vyskytuji informace o draze, rychlosti a dobé pohybu urcitého pfedmétu, na
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slovni tlohy o spole¢né praci, stdaji o dvou a vice subjektech odlisné vykonnosti,
konajicich spole¢ny tkon, na slovni Glohy o smésich, ve kterych je nutno najit spravné
slozeni smési (ceny, teploty,...), na slovni Glohy o obsahu, kde se piemitd o obsahu
rovinného obrazce a na slovni tlohy o dé¢leni celku na ¢asti, ve kterych se pracuje se

vztahem celku a jeho ¢asti.

2.3 Slovni uloha s antisignalem

Kazda slovni tloha obsahuje sloveso ¢i pfislovce, jimz se poctar tidi. Pokud
pouzity vyraz odpovida matematické operaci, jiZ je nutno pouzit, jedna se o signal. Takova
slovni tloha je pak signdlni.

Maminka s tetou napekly kolda¢e. Maminka jich upekla 21,
teta jich upekla o 7 vice. Kolik koldc¢u upekla teta?

Tato slovni uloha fika, Ze ,teta méla o sedm vice®, tudiz k po¢tu matéinych kolacu
se pricte sedm, které méla teta navic. Pouzije se tedy signalnimu slovu (,0 7 vice®)
odpovidajici matematicka operace, a to soucet.

Slovni tloha s antisignalem, jinak nazyvana antisignalni slovni Gloha ¢i nepfima
slovni uloha, je tloha, ve které ukazuje signalni slovo na urcitou matematickou operaci,
ovsem ke zjisténi spravného vysledku je nutno pouzit operaci opacnou.

Maminka s tetou napekly kolace. Teta jich upekla 28. M¢la
jich tedy o sedm vice neZz maminka. Kolik koldac¢d wupekla
maminka?

Z této slovni ulohy vyplyva, Ze teta mela 28 kolach, o sedm vice nez maminka. Zde
ale neni slovni spojeni ,0 7 vice® signalem, ale antisigndlem, jelikoz k vypoctu poctu
mamincinych kola¢h je vyuZzita matematickd operace rozdil.

Do kapitoly 2.2 by tedy bylo mozné doplnit roz¢lenéni na signalni slovni tlohy a
antisignalni slovni Glohy. Z prvniho rozdéleni v kapitole 2.2 patii mezi antisignalni slovni
ulohy:

» ulohy, které jsou charakterizovany vztahem ,0 n-méné‘ feSené s¢itanim
piiklad: Rozloha svétadilu Evropa je 10 382 000 km?, coZ je o 19 947 000 km? mén& nez
rozloha svétadilu Afrika. Ur¢i rozlohu Afriky.(pfiloha €. 1.1)

» ulohy charakterizovany vztahem ,o0 n-vice* feSené od¢itanim

12



piiklad: Svétadil Amerika se rozklada na ploe 42 199 000 km?, coZ je o 33 258 000 km?

vice nez plocha, kterou zabira Australie. Jaké je rozloha Australie? (ptiloha €. 1.2)

» ulohy charakterizovany vztahem ,n-krat méné‘ feSené nasobenim
ptiklad: Afrika ma 638 000 000 obyvatel, coz je pétkrat méné nez Asie. Kolik lidi zije
v Asii? (ptiloha ¢. 1.3)

» ulohy charakterizovany vztahem ,n-krat vice® feSené délenim
ptiklad: V Evropé¢ zije 712 500 000 lidi, coz je pétadvacetkrat vice nez v Australii. Kolik
obyvatel ma Australie? (ptiloha ¢. 1.4).

2.4 Faze reSeni slovnich uloh

V odborné literatute se vyskytuje mnoho popist procesu feseni slovnich uloh.

Naptiklad G. Polya rozdélil proces feseni na — uchopovani, stanovovani strategie,
realizace strategie a interpretace vysledkti (Polya in Novotna, 2000).

L. M. Fridman (Fridman in Novotna, 2000) uvedl nasledujici etapy — analyza ulohy,
hledani planu feseni, uskutec¢iovani nalezené¢ho planu a kontrola a posouzeni celé ¢innosti
pii feSeni slovni Glohy.

Odvarko podrobné popisuje jednotlivé faze (Novotna, 2000).

Prvni fazi je matematizace situace, coZ neni nic jiného nez pfevedeni textu slovni
ulohy do matematického jazyka prostfednictvim pojml a symbolid matematiky. Ze slovni
ulohy se tudiz stane tloha matematicka.

., Nejucinnéjsimi prostiedky matematizace redlné situace jsou: obecné matematické
pojmy (mnozina, operace, relace, zobrazeni, funkce, cislo,...), slozky jazyka matematiky
(proménné, parametry, vyrazy, symbolické zapisy, rovnmice,...), sloZky jazyka logiky
(kvantifikatory, logické spojky, vyroky, vyrokové formy, usudky,...), grafy.

Pomoci téchto prostredkit zformulujeme text matematické ulohy, kterd je
matematickym obrazem dané slovni iilohy * (Sima, 2013, s. 12).

Druhy krok se nazyva feSeni matematické tllohy. Provadi se aplikaci matematickych
prosttedkl. Vyuziva se vypoctu a znamych algoritmi, kdyz nejsou dostacujici, hledaji se
kalkuly a postupy nové.
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Tteti etapou je navrat do kontextu zadani, coz je vlastné interpretace vysledkl
matematické ulohy. ,, Interpretované vysledky musime podrobit zkousce, zda v zadané
realit¢ maji smysl a lze je povaZovat za vyreSeni zadané praktické slovni ulohy.

Interpretaci zakoncime odpovédi, ve které uvedeme vysledky vyhovujici zkousce* (Sima,

2013, 5. 12).

Redlnd situace: Matematika:
( \ Matematizace ( \
Slovni Matematicka
uloha uloha
Reseni
matematické
Zk. 1 ulohy
Interpretace
Vysledek - Vysledek
slovni dlohy matematické alohy

\ 7k. 2 \ /

Obrazek 1: Schéma postupu p¥i FeSeni slovni ulohy

Ve schématu (obrazek 1) se nachazi dvé zkousky. Prvni zkouska zkoumd feSeni
matematické ulohy — postupem béznym v algebie, napt. dosazenim, ovéiime, zda nedoslo
k chybnému vyfeSeni matematické ulohy. Pomoci druhé zkousky dochazi k odhaleni, zda
vysledek vyhovuje v§em vyhradam a pfedpokladim v matematické uloze zahrnuté a zda

nepostrada vécny vyznam.

2.5 Metody FeSeni slovnich uloh

Jednoduché slovni tlohy jsou zaloZeny na dvou udajich, diky kterym se pomoci
pouziti jedné matematické operace ziskava tdaj treti, vysledny.

Reseni slozenych slovnich tiloh neni tak jednoduché, spo¢iva ve vytvafeni a feseni
dil¢ich jednodussich uloh, které se fesi jen jednou pocetni operaci. Tento proces je mozné

konat dvéma zplisoby, metodou analytickou a metodou syntetickou.
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., Pri analytickém zpiisobu resent slovni ulohy vychazime z jeji otazky. Nejprve nds
tedy zajima. ,Co mdame vypocitat? * Abychom zjistili, jak ziskame vysledek, klademe si dalsi
otazky: ,Co ktomu potrebujeme?‘ Které z potFebnych udajit jsou znamy ze zadani
ulohy? *** (Blazkova a kol., 2007, s. 4).

Pokud je vSe potfebné znamo ze zadani ulohy, piejde se k matematizaci ulohy a
feSeni. Pokud nejsou znamy dilezité udaje, probéhne analyza textu, ktera vede ke zjisténi,
jak tyto udaje ziskat (ptiloha ¢. 2.1).

Vyhodou tohoto zplisobu feSeni je v neustalém cileném sledovani otazky, diky
cemuz ,, postup vede efektivné k cili“ (Blazkova a kol., 2007, s. 4).

Pti syntetickém zplsobu feSeni jsou ztextu vzaty udaje, ze kterych jsou
produkovany elementarni ulohy. Z takto ziskanych vysledkii a dalSich informaci z textu
jsou utvareny dalsi jednoduché ulohy, dokud neni ziskdna odpovéd’ na otazku dané slovni
ulohy. Pozadovana odpovéd’ je tedy ziskana syntézou dil¢ich vysledku (priloha €. 2.2).

., Zdanlivou vyhodou této metody je prace s konkrétnimi udaji od pocatku reseni.
Jeji nevyhodou je moznost nahodné volby udaju k sestaveni jednoduchych slovnich uloh,
které nemusi vést k odpovédi na otazku slovni uilohy*“ (Blazkova a kol., 2007, s. 5).

Casto je pii feseni, prevazné slozitgjsich slovnich tloh, pouZivana kombinace obou

postuptl. Tato metoda se nazyva analyticko-synteticka.
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3 POROVNANI UCEBNIC

3.1 Ucebnice vybrané k porovnani

Pro porovnéni byly vybrany ucebnice od nakladatelstvi Alter. Podle nich probihala

vyuka matematiky na zékladni $kole ve Sténovicich, kde jsem jeden rok pracovala.

Konkrétné se jedna o:

>
>
>

vV V V V V V V V

>

Matematika — numerace, s¢itani a od¢itani do 6 (Landova a kol., 2012 A)
Matematika — numerace, s¢itani a od¢itani do 10 (Landova a kol., 2011)
Matematika — numerace do 20, s¢itani a odc¢itani bez ptechodu ptes desitky
(Landova a kol., 2009)

Matematika — s¢itani a od¢itani do 20 s pfechodem desitky (Landova a kol.,
2012 B)

Matematika — numerace do 100, séitani a od¢itani bez piechodu desitky
(Landové a kol., 2012 C)

Matematika — sc¢itani a odcitani dvojcifernych c¢isel do 100, nasobeni a
déleni 2, 3, 4 (Eichlerova a kol., 2011 A)

Matematika — ptiprava na nasobeni a déleni 5, 6, 7, 8, 9, 10 (Eichlerova a
kol., 2011 B)

Matematika pro 3. roénik ZS — 1. dil (Blazkova a kol., 2010 A)

Matematika pro 3. ro¢nik ZS — 2. dil (Blazkova a kol., 2010 B),

Matematika pro 3. ro¢nik ZS — 3. dil (Blazkova a kol., 2008 A)

Matematika pro 4. roénik ZS — 1. dil (Blazkova a kol., 2009 A),

Matematika pro 4. roénik ZS — 2. dil (Blazkova a kol., 2008 B)

Matematika pro 4. roénik ZS — 3. dil (Blazkova a kol., 2009 B)

Matematika pro 5. roénik ZS — 1. dil (Blazkova a kol., 2012)

Matematika pro 5. roénik ZS — 2. dil (Blazkova a kol., 2010 C)

Matematika pro 5. ro¢nik — 3. dil (BlaZkova a kol., 2010 D)

Druhym nakladatelstvim byl Prodos. V soucasné dobé ho vyuzivam pii vyuce

matematiky na Zakladni Skole Chrast.
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Jedna se o ucebnice:

» Matematika pro 1. ro¢nik — 1. dil (Molnar, Mikulenkovéa, 1997 A)
Matematika pro 1. ro¢nik — 2. dil (Molnar, Mikulenkova, 1997 B)
Matematika pro 1. ro¢nik — 3. dil (Molnar, Mikulenkova, 1998 C)
Matematika pro 2. roénik ZS — 1. dil (Mikulenkové, Koneé¢na, 1992 A)
Matematika pro 2. roénik ZS — 2. dil (Mikulenkova, Koneé¢na, 1992 B)
Matematika pro 2. ro¢nik — 3. dil (Molnar, Mikulenkova, 1997 D)
Matematika pro 3. ro¢nik ZS — 1. dil (Mikulenkova, Kone¢na, 1993 C)
Matematika pro 3. ro¢nik — 2. dil (Molnar, Mikulenkova, 1997 E)
Matematika pro 3. ro¢nik — 3. dil (Molnar, Mikulenkova, 1993 F)
Matematika pro 4. ro¢nik — 1. dil (Molnar, Mikulenkova, 1997 G)
Matematika pro 4. ro¢nik — 2. dil (Molnar, Mikulenkova, 1996 H)
Matematika pro 4. ro¢nik — 3. dil (Molnar, Mikulenkova, 1996 I)
Matematika pro 5. ro¢nik — 1. dil (Molnar, Mikulenkova, 1996 J)
Matematika pro 5. ro¢nik — 2. dil (Molnar, Mikulenkova, 1996 K)
Matematika pro 5. ro¢nik — 3. dil (Molnar, Mikulenkova, 1996 L)

YV V.V V V V V V V V V V V V

3.2 Nakladatelstvi Alter

Nakladatelstvi Alter vydava své ucebnice od roku 1990. Své sidlo ma v Praze
Nad Pahorkem 24. Pro prvni stupeii ZS nabizi tiplnou fadu udebnic, pro vyssi ro¢niky
zpracovava pouze ucebnice zceského jazyka a zemépisu. Mezi dalSi sortiment
nakladatelstvi Alter patfi vyukové programy, elektronické varianty tiSténych ucebnic,
pomitcky pro zaky a demonstra¢ni pomucky. Veskeré ucebnice a ucebni pomiicky Alter
jsou vytvofeny v souladu spozadavky RVP  ZV, umoznuji napliovani klicovych
kompetenci a realizaci ocekavanych vystupi RVP ZV. Ucebnice Alter maji schvalovaci

dolozky MSMT.
3.2.1 Slovna ulohy s antisignalem
VétSina nasledujicich antisignalnich slovnich tloh byla autory zafazena do

rozSifujici kapitoly Tti ofisky pro chytré hlavy.
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V uéebnicich pro prvni ro¢nik se objevuje tento druh ulohy pouze ve 3. dile
(Landova a kol., 2009) na strané 30, a to ve cviceni 6C. ,,Honzik ma 6 bonbonii. To je o 3
vic, nez kolik ma Anicka. Anicka ma _ bonbony.* —uloha ,, 0 n-vice* feSena odc¢itanim

Ve druhém ro¢niku je také uzito pouze jedné slovni ulohy tohoto typu, v 6. dile
(Eichlerova a kol., 2011 A) na stran¢ 13 ve cviceni sedm. ,, 7 jezdcii si osedlalo kone a
odjelo. Ve stdji ziistalo jeste 18 koni. Kolik koni bylo ve stdji pred tim, nez odjeli jezdci na
wjizdku? (Vypocitejte spolecnée.) —iloha, kde je pivodni stav vyssi nez konecny

Zaci tietiho roéniku jich naleznou ve svych udebnicich podstatné vice.

» ,, Ve treti tride je 16 devcat. Dévcat je o 6 vice nez chlapcii. Kolik déti je ve
treti tride?* (Blazkova a kol., 2010 A, s. 10). - uloha ,, o n-vice™ feSena
odc¢itanim

> ,Marek ma 8 obrazkii koni a to je dvakrat méné obrdzki, nez ma Pavel.
Kolik obrazkii koni ma Pavel?* (Blazkova a kol., 2010 A, s. 19). — tloha
,, h-krat méné‘ feSena nasobenim

» ,, Jirka utratil na pouti 58 K¢, a to bylo o 4 K¢ méné, nez utratila Alenka.
Kolik korun utratila Alenka?* (Blazkova a kol., 2010 A, s. 49). — tloha ,, o
N-meéné* feSend s¢itdnim

» ,, Cena bonboniéry byla zvysena o 25 K¢. Po zvySeni ceny bonboniéra stila
86 K¢. Jaka byla jeji cena pred zvysenim?* (Blazkova a kol., 2010 A, s. 49).
— uloha, kde je plivodni stav nizsi nez kone¢ny

» ,, Kterd jsou to cisla:

o Jestlize hledané cislo zvétsis o jeho ctyrnasobek, dostanes cislo 20.

o Jestlize hledané cislo zveétsis o jeho sedminasobek, dostanes cislo 24.

o Jestlize hledané cislo zvetsis o jeho devitindsobek, dostanes cislo 60
(Blazkova a kol., 2010 A, s. 60). — tlloha s nestandardnim zadanim

» ,, Kterée cislo, jsem si myslela, jestlize po jeho vyndsobeni dvéma a pricteni
cisla osm, dostanu dvacet?* (Blazkova a kol., 2010 A, s. 60). — uloha, kde
je pouzit fetézec inverznich operaci

» ,, Myslim si cislo. Odectu od ného pét a vysledek vyndsobim tremi. Vyjde mi
vysledek dvanact. Které cislo jsem si myslela? “ (Blazkova a kol., 2010 A,

S. 61). - uloha, kde je pouzit fetézec inverznich operaci
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» ,, Myslim si cislo, kdyz k nemu nejprve prictu 12 a potom 80, dostanu 100.
Které cislo si myslim? “ (Blazkova a kol., 2010 B, s. 58). - uloha, kde je
pouzit fetézec inverznich operaci

» ,, Eva a Martin usetrili dohromady 650 K¢. Kolik usetril kazdy, jestlize
Martin usetril o 50 K¢ vice nez Eva?‘ (Blazkova a kol., 2010 B, s. 58). —
uloha s nestandardnim zadanim

Ctvrty roénik operuje takovymi ulohami pouze dvakrat.

» ,, Na dvou stromech sedélo 17 havranii. Jestlize z prvniho preletéli na druhy
strom 3 havrani a z druhého stromu odletélo celkem 5 havranii, ziistalo na
prvanim stromé dvakrat vic havranii nez na druhém. Kolik havranu bylo
puvodné na kazdém strome?‘ (Blazkova a kol., 2009 A, s. 58). - uloha
s nestandardnim zadanim

» ,, Pavel a Jirka hrali kulicky. Pavel mel na zacatku nekolik kulicek a pri hre
vyhral 7 kulicek. Pak mel prave tolik kulicek jako Jirka. Dohromady méli 24
kulicek. Kolik kulicek mel Pavel na zacatku hry?* (Blazkova a kol., 2008 B,
S. 60). - uloha s nestandardnim zadanim

Paty ro¢nik disponuje nejvice antisignalnimi illohami.

» ,, Letn{ saty byly zlevneny o 180 K¢ a nyni stoji 710 K¢. Jaka byla jejich
ptivodni cena? Rozhodni: Jejich puvodni cena byla (vyssi — nizsi) nez cena
soucasna*“ (Blazkova a kol., 2012, s. 7) — tloha, kde je ptivodni stav vyssi
nez kone¢ny

» ,, Na druhé zastavce vystoupilo z tramvaje osm lidi a 14 jich nastoupilo, na
treti jich 7 vystoupilo a 12 nastoupilo. Do ctvrté jich prijelo 26. Kolik lidi
vyjizdélo z prvni zastavky?** (Blazkova a kol., 2010 C, s. 18). - tloha, kde je

pouzit fetézec inverznich operaci

: Ulohu mazZeme fesit fetézcem: X ... poget lidi na prvni zastavce
2
e

B & (
@ Q 26 ) <— zpétny postup

+7 —12

.e
(o)}

Obrazek 2: Znazornéni postupu pomoci fetézce
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>

>

,» Martina si z usSetrenych penez koupila knizku za sedmdesat korun a album
za sto korun, pak ji maminka pridala 80 korun na darek pro babicku, ktery
stal 140 korun. Nakonec zbylo Martine 130 korun. Kolik korun méla
usetreno? Res ilohu pomoci retezee’* (Blazkova a kol., 2010 C, s. 18). - uloha, kde je
pouzit fetézec inverznich operaci

,» Na bankovni ucet si Petr pridal 650 korun, pak vybral 370 korun, viozil
180 korun a vybral 360 korun. Nakonec mu zustalo 470 korun. Kolik mel na
zacatku? Res pomoci retezee* (Blazkova a kol., 2010 C, s. 18). - uloha, kde je
pouzit fetézec inverznich operaci

» V prvnim ctvrtleti roku 1995 se u nas vyrobilo 725 000 000 litrii mléka,
coz bylo o 12 800 000 litrit vice nez za stejné obdobi roku 1996. Kolik litri
mléka se vyrobilo v prvnim ctvrtleti roku 19962 V roce 1996 to bylo (vice —
méné) nez v roce 1995 (Blazkova a kol., 2010 C, s. 23). — tloha ,, o n-vice*
feSend od¢itanim

» Do jedné zdkladni skoly chodi 420 zZdku. To je o 80 zZakii vice, nez
navstévuje druhou zakladni Skolu. Kolik Zakit maji obé Skoly celkem? Druha
zakladni Skola ma (vice — méne) zaku nez prvni skola* (Blazkova a kol.,
2010 C, s. 37). - uloha ,, 0 n-vice* feSena od¢itanim

» Vroce 1995 prislo do zoo ve Dvore Krdalové 417 000 lidi, coz bylo o 40
000 lidi vice nez v roce 1994. Kolik zde méli celkem navstévnikii v téchto
dvou letech? V roce 1994 navstivilo zoo (vice — méné) navstévnikii nez v
roce 1995“ (Blazkova a kol., 2010 C, s. 37). - uloha ,, o n-vice* feSena
od¢itanim

,» Do zdkladnich skol chodilo v roce 1994 celkem 1 017 000 deti, coz bylo o
44 000 deti méne nez v roce 1993. Kolik deti chodilo do zdkladnich skol v
roce 19937 V roce 1993 bylo ve skolach (vice — méné) déti nez v roce 1994
(Blazkovéa a kol., 2010 C, s. 53). —iloha ,, 0 ,,n-méné&* feSend s¢itanim

» Slavek si pridal na ucet 360 korun, pak z néj vybral 280 korun a potom
jeste viozil 320 korun a 250 korun. Nyni ma na uctu 1 500 korun. Kolik tam
mél na zacatku?* (Blazkova a kol., 2010 C, s. 55). - uloha, kde je pouzit

fetézec inverznich operaci
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» ,, Od kterého cisla odecetl Milan cislo 27,9, jestlize dostal vysledek 45,677
(Blazkova a kol., 2010 D, s. 3). — tuloha, kde je ptivodni stav vys$i nez
kone¢ny

» ,, Pokladni na posté na zacatku smeny prijala 3 800 korun, pak vyplatila
1 600 korun a 800 korun, potom od dvou zdakaznikii prijala 2 500 korun a
900 korun a nakonec vyplatila diichod 3 200 korun. Hotovost v pokladné
pak byla 14 500 korun. Kolik bylo v pokladné na zacatku smény? Nevis-li, podivej
se do druhého ditu, strana 18 (Blazkova a kol., 2010 D, s. 49). - uloha, kde je pouzit
fetézec inverznich operaci

» (Blazkova a kol., 2010 D, s. 61) — tlloha s nestandardnim zadanim

4. Ktera jsou to Cisla?
S : =l
FFidém—li k ¢islu A jeho polovinu, j rOdeotu-h od ¢isla C jeho polovinu, |

[Pfidém-li k Cislu B jeho tFetinu,J\ ¢ / Odedtu-li od éisla D jeho tfetinuJ

dostanu 36.

Obrazek 3: Grafické zadani jedné z tiloh

» ,, Prictes-li k jednomu cislu jeho polovinu, dostanes druhé cislo, jejich
soucet je 150. Najdi tato cisla* (Blazkova a kol., 2010 D, s. 61). - Uloha
s nestandardnim zadanim

» ,, Prictes-li k prvnimu cislu jeho ctvrtinu, dostanes druhé cislo. Pritom
dvojnasobek jejich rozdilu je 50. Najdi tato cisla‘ (Blazkova a kol., 2010 D,

S. 61). - uloha s nestandardnim zadanim

3.3 Nakladatelstvi Prodos

Nakladatelstvi Prodos sidlici v Olomouci Kolarovo nam. 7, zacalo své ucebnice
vydavat také v roce 1990. Skolam i rodi¢tim se snazi poskytovat materidly pro moderni

vyuku. Nakladatelstvi Prodos nabizi ucelené fady ucebnic dle RVP ZV pro prvni stupen a
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druhy stupefi ZS a pro nizi roéniky gymnazii. Kromé jiz uvedenych uéebnic nabizi vyse
zminéné nakladatelstvi také interaktivni ucebnice, doplitkové materidly a pomucky pro

vyuku. I uéebnicim nakladatelstvi Prodos byla udélena schvalovaci dolozka MSMT.

3.3.1 Slovni ulohy s antisignalem

Ucebnice nakladatelstvi Prodos disponuji slovnimi tlohami s antisignadlem velmi
malo. Mezi bézné slovni tlohy nejsou vilbec zafazovany a zaci s nimi témét nepracuji.
V celé tadé pro prvni stupen se vyskytovalo celkem pét slovnich uloh s antisignalem.

V prvnim ro¢niku se tato uloha neobjevila zadna. Ve druhém ro¢niku bychom za
slovni Glohu daného typu mohli povazovat tyto ulohy:

» ,, Babicce je 68 let. Je 0 3 roky starsi nez jeji sousedka. Kolik let je jeji
sousedce’ (Mikulenkova, Kone¢nd, 1992 B s. 21) — uloha ,, o n-vice*
feSend od¢itanim

» ,, Kdyz Honzik uSetii jeste 6 korun, miize si koupit auto za 79 korun. Kolik
korun Honzik uz usetril?** (Mikulenkova, Konecna, 1992 B, s. 21) - tloha,
kde je ptivodni stav nizsi nez kone¢ny

Ve tetim ro¢niku se nachazely dvé€ slovni Glohy s antisignalem.

» ,, Roman usetril 53 K¢. Bylo to o 21 K¢ vice, nez usetril jeho bratr. Kolik
korun usetril Romanitv bratr? Kolik korun usetrili dohromady? * (Molnar,
Mikulenkova, 1997 E, s. 9) - tloha ,, o n-vice* feSena od¢itanim

» ,, Ndjem bytu je o 96,- K¢ drazsi nez vioni. Letos platime 852,- K¢. Kolik
jsme platili vloni?“ (Molnar, Mikulenkova, 1993 F, s. 28) - uloha, kde je
pluvodni stav niz8i nezZ konecny

Ve ¢tvrtém roc¢niku neni Zadna slovni Glohu s antisignalem a v patém pouze jedna.

» ,, Myslim si cislo. Kdyz k nému prictu 259 a odectu dvojnasobek cisla 378,
dostanu cislo 1 897. Které cislo si myslim?*“ (Molnar, Mikulenkovéa, 1997
G, s. 58) — uloha s nestandardnim zadanim

V ucebnicich se vyskytovaly typy antisignalnich tloh popsanych v kapitole 2.3:

» ulohy, které jsou charakterizovany vztahem ,, o n-méné “ a feSené s¢itanim

v

ulohy, které jsou charakterizovany vztahem ,, o n-vice* a feSené od¢itanim

X6

» ulohy, které jsou charakterizovany vztahem ,, n-krat méné* a feSené nasobenim
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Objevily se tam i dalsi typy uloh, které bych charakterizovala nasledujicim zptisobem:

» ulohy, ve kterych je ptivodni stav vyssi nez konecny, zaci musi pouzit inverzni

operaci, tedy s¢itani ( viz tloha o konich na str. 18)

» ulohy, ve kterych je puvodni stav niz$i nez kone¢ny, Zaci musi pouzit inverzni
operaci, tedy od¢itani ( viz uloha o bonboniéfe na str. 18)

» ulohy, které fe§ime pomoci fetézce inverznich operaci, vzhledem k tém, které jsou
uvedeny v zadani ( viz obrazek 2)

» ulohy s nestandardnim zadanim, jejich feSeni vyzaduje ¢asto pouziti metody pokusu
a omylu ( viz obrazek ¢. 3)

Nékteré ulohy nebylo mozné zcela pfesné typologicky zaradit.

Typ antisignalni Glohy

Pocet uloh

nakladatelstvi Alter

Pocet uloh

nakladatelstvi Prodos

,, 0 n-mén¢ “ feSené sCitanim 2 -

,, 0 n-vice ““ feSené odc¢itanim 5 2

,, h-krat méné “ feSené nasobenim 1 -
,, h-krat vice “ feSené d€lenim - -
puvodni stav je vyssi nez koneény 3 -
puvodni stav je nizZ§i neZ koneény 1 2
fetézec inverznich operaci 8 -
nestandardni zadani 7 1

Obrazek 4: Tabulka udava vyskyt jednotlivych typi dloh v nakladatelstvi Alter a Prodos.

3.4 Porovnani jednotlivych u¢ebnic

S obéma ucebnicemi jsem méla moznost pracovat a podle mé osobni zkuSenosti
bych pro budouci vyuku volila radéji ucebnice nakladatelstvi Alter. V ucebnicich se
objevuje vétsi mnozstvi priklada k procvi¢ovani, vice slovnich uloh, které kladou velky

diraz na rozvoj logického mysleni a propojeni matematického uciva se situacemi z
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bézného zivota, coz povazuji za velmi dulezité, a v neposledni fad¢€ je zde ucivo pribézne
opakované.

U nakladatelstvi Prodos velmi postradam zpétné néavraty k jiz probranému ucivu a
prabézné opakovani celého roku.

Zaméfim-1i se vSak na porovnani ucebnic z hlediska umisténi slovnich tloh
s antisignalem, je jednoznacné, kde se tyto ulohy vyskytovaly vice. Nakladatelstvi Prodos
zafadilo do svych ucebnic celkem pét slovnich tloh s antisigndlem narozdil od
nakladatelstvi Alter, které ve své fad€ ucebnic meélo téchto uloh dvacet sedm.

| presto jsem ale byla velmi nemile pifekvapena, jak malo jsou tyto slovni ulohy

s antisignalem do uciva zafazovany.
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4 PRAKTICKA CAST

Prakticka ¢ast této diplomové prace byla realizovana na Zakladni $kole Sténovice

ve tfidach 4. A a 4. B b&hem $kolniho roku 2011 / 2012.

4.1 Charakteristika prostredi

Do $koly ve Sténovicich dojizdgji i Zaci z okolnich vesnic. V kazdém z roénikd je
obvykle po dvou tfidach, celkovy pocet zaka na prvnim a druhém stupni ve Skolnim roce
2012 /2013 byl 334 zakau.

Ttidu 4. A tvofilo Sestnact divek a osm chlapct. V této tfidé vynikalo osm déti
s vybornym prospéchem. Naopak se zde naslo i nékolik zakd, ktefi na bézné ucivo
nestacili. Sedmi détem diagnostikovala pedagogicko-psychologicka poradna jednu ¢i vice
specifickych poruch uceni. Tti zdci a jejich rodic¢e museli spolupracovat se stfediskem
vychovné péce (Détsky diagnosticky ustav Plzenl), u jednoho z téchto zakti probéehl i
Sestitydenni pobyt. I pfes tuto skutecnost tvofili zaci dobry kolektiv, utvateli piijemnou
atmosféru pro uceni a vhodné prostiedi pro seberealizaci. Z hlediska matematiky byli zaci
této tiidy prameérni.

Ttida 4. B se skladala z jedenacti divek a deseti chlapci. Do tohoto kolektivu
pfibyla nova Zakyné, ktera ve Skolnim roce 2011/2012 opakovala Etvrty rocnik. Ttida
fungovala bez vétsich problémd, zaci spolupracovali, a to i pies velké védomostni rozdily.
Deset zaki mélo vynikajici Skolni vysledky. Zbylych jedenact mélo s u¢ivem problémy.
Diagnostika z PPP potvrdila ¢tyfem zakdm specifické poruchy uceni. S vychovnym
sttediskem spolupracoval jeden 74k a jeho rodice. Z hlediska matematiky byli Zaci této
ttidy lehce nadprimérni. Vysledky méli obvykle lepsi nez tfida 4. A.

Ob¢ tiidy vyuzivaly v matematice ucebnice od nakladatelstvi Fraus ( Hejny a kol.).

Ve ¢tvrtém rocniku zacala byt prace dopliiovana i nakladatelstvim Alter.
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4.2 Etapy prace

Prace se zaky byla rozd¢lena do tii etap.
Prvni etapu piredstavovala piiprava a realizaci vstupniho testu ve tfidé 4. A a 4. B.
Druhou etapu tvofila pribézna prace se tiidou 4. A a tieti etapu pripravu a realizaci

vystupniho testu ve tiid¢ 4. A a 4. B.

4.2.1 Prvni etapa

4.2.1.1 Tvorba pracovnich listi

K testovani zakl byl vytvofen pracovni list slozeny ze Ctyt slovnich tloh ( viz
priloha 3.1).

Prvni uloha uzila tzv. personifikace — zosobnéni, slonim byla dana lidska fec a
lidské starosti ohledné zasoby potravin. Jednalo se o ulohu feSenou pomoci inverzniho
fetézce. Zadani druhé Ulohy bylo nezvyklé, vyuzilo komiksového prvku, a to bublin s feci.
Néamétem byla sklizei ovoce na podzim. Byla to tloha ,, o n-méné&* feSena s¢itanim. Ttreti
uloha, tématem zaméfena na cestujici autobusové dopravy, méla klasické ucebnicové
zadani, tzn. informace v textu, ktery nebyl ni¢im ozvlastnén. Byl to typ Ulohy feSené
pomoci inverzniho fetézce. I motivem ctvrté ulohy, taktéz typického ucebnicového
vzezteni, byla doprava. Konkrétné parkovani automobilll v podzemnich garazich. Jednalo
se o tlohu s nestandardnim zadanim.

Zdrojem téchto slovnich uloh byly digitalni u¢ebni materialy (obrazkové slovni

tlohy" a sloni Glohy?) dostupné z Metodického portalu RVP.

! NOGOLOVA, Renata. Obrazkové slovni tlohy. Metodicky portal: Digitalni uebni materialy [online]. 07. 10. 2010, [cit. 2011-08-28].
Dostupny z WWW: <http://dum.rvp.cz/materialy/obrazkove-slovni-ulohy.htmI>. ISSN 1802-4785.

2 NOGOLOVA, Renata. Sloni tilohy. Metodicky portal: Digitalni u¢ebni materialy [online]. 31. 08. 2010, [cit. 2011-08-28]. Dostupny z
WWW: <http://dum.rvp.cz/materialy/sloni-ulohy.html>. ISSN 1802-4785.
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4.2.1.2 Vstupni test

Vstupni test absolvovalo dne 13. 10. 2011 dvacet Ctyfi zdkd ze 4. A a dne
21.10. 2011 dvacet jedna zaka ze 4. B.

Slovni tlohu s nazvem Sloni ulohy splnilo s uspéchem deset zaka (tj. 42%) 4. A.

Ze 4. B uspélo dvanact zaku (tj. 57%). Usp&sngjsi byla tida 4. B.
a.A
m uspélo
celkem zakt 24 .
W neuspélo
uspélo 10
neuspélo 14

Obrazek 5: Tabulka a graf - Sloni tlohy ve 4. A (vstupni test)

4.B

M uspélo
celkem zaku 21 M neuspélo
uspélo 12
neuspélo 9

Obrazek 6: Tabulka a graf - Sloni ulohy ve 4. B (vstupni test)

S tlohou Na podzim na tom byli Zaci o né€co haie. Zvladlo ji Sest zakd (25%)

ze 4. A a devét zaki (43%) ze 4. B. S touto tlohou se 1épe ,,poprala“ tfida 4. B.

M uspélo
celkem zaku 24 m neuspélo
uspélo 6
neuspelo 18

Obriazek 7: Tabulka a graf - Na podzim ve 4. A (vstupni test)
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celkem zaka 21 m uspélo

uspélo 9 )
N

neuspélo 12 neuspélo

Obrazek 8: Tabulka a graf - Na podzim ve 4. B (vstupni test)

Slovni uloha s tématem dopravy byla pro zédky velmi obtiznd. Vypocitat celkovy
pocet cestujicich na zastdvce dovedlo Sest zakl (25%) ze 4. A a sedm zaki (33%) ze 4. B.

Tato Uloha dopadla zdarné&ji pro tfidu 4. B.

m uspélo
celkem zaku 24 M neuspélo
uspélo 6
neuspélo 18

Obriazek 9: Tabulka a graf - Autobusy ve 4. A (vstupni test)

M uspélo
celkem zaku 21 .
M neuspélo
uspélo 7
neuspélo 14

Obrazek 10: Tabulka a graf - Autobusy ve 4. B (vstupni test

Nejhorsiho skére dosahly tfidy v uloze o gardzi. Ze 4. A tuto tlohu uspésné vyiesili

dva zaci (8%) a ze 4. B jen jeden zak (5%). Nepatrn¢ lepsi byla v této uloze tiida 4. A

4.A

M uspélo
celkem zaku 24 W neuspélo
uspelo 2
neuspélo 22

Obriazek 11: Tabulka a graf - Garaz ve 4. A (vstupni test)
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celkem zakl 21
uspélo 1
neuspelo 20

M uspélo

M neuspélo

Obriazek 12: Tabulka a graf - Garaz ve 4. B (vstupni test)

Ani v jedné tiidé se nenasel zak, ktery by zvladl vSechny tulohy. S jednou chybou

absolvovali vstupni test dva zaci (8%) ze 4. A a Ctyfi zaci (18%) ze 4. B ( pfiloha

¢.4.1; 4.2). Se dvéma chybami zvladlo test pét zaku (20%) 4. A a Sest zaku (29%) 4. B. Tti

chybné vypocitané Glohy mélo osm zakd (35%) ze 4. A a pét zaka (24%) ze 4. B.

S nulovym uspéchem proslo testem devét zaka (37%) 4. A a Sest zaku (29%) 4. B ( ptiloha

§4.3; 4.4).

Vstupni test skoncil 1épe pro tiidu 4. B. Celkova tGspés$nost feseni uloh vstupniho

testu ve 4. A byla c¢tyfiadvacet vyfesenych tloh, to je 25 % z celkového poctu tGloh a ve

4. B bylo vyieseno dvacet devét uloh, coz je 34, 5 % z celkového poctu slovnich uloh.

4.A

m bez chyby
M jedna chyba
= dvé chyby
| tfi chyby

m Ctyfi chyby

: Tabulka a graf - Chybovost ve 4. A (vstupni test)

Chybovost 4.A
elkem zaku 241100%
bez chyby 0| 0%
jedna chyba 2| 8%
dvé¢ chyby 5| 20%
tii chyby 8| 35%
Ctyfi chyby 9| 3%
Obrazek 13
Chybovost 4.B
celkem zakn 21(100%
bez chyby 0| 0%
jedna chyba 4| 18%
dvé chyby 6| 29%
tii chyby 5| 24%
Ctyfi chyby 6| 29%
Obrazek 14

W bez chyby
M jedna chyba
m dvé chyby
W tfi chyby

m Ctyfi chyby

: Tabulka a graf - Chybovost ve 4. B (vstupni test)
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Pii hodnoceni jsem se zaméfila pouze na chyby v antisignalu, numerické chyby
zakt jsem neuvazovala. V tabulkach tedy nejsou zafazeni zZaci s numerickymi chybami;
napi. ( ptiloha ¢. 4.5).

Vyskytli se ale i zaci, ktefi si s nékterymi tlohami nevédéli rady vibec, a proto
feSeni ani nezkusili — do pracovniho listu k tloze nic nenapsali. Tito Zaci jsou zafazeni
v tabulkéach do kolonky ,,neuspélo® . Ve 4. B tato situace nastala pouze jednou a tykala se
slovni ulohy o garazi ( pfiloha ¢. 4.6). Ve 4. A byl tento ptipad Castéjsi. Dvé déti nezacaly
fesit jednu slovni ulohu - garaz a autobusy a jeden zak si nevédél rady hned u dvou
slovnich uloh — garaz a podzim ( pfiloha ¢. 4.7).

Na zéklad¢ vysledkli vstupniho testu jsem zjistila, ze vétSina zakt nedovedla v zadani
slovnich 1loh rozpoznat antisignal. Z toho divodu jsem se rozhodla slovni ulohy

s antisigndlem zatfazovat do vyuky ve 4. A, kde jsem byla tfidni ucitelkou.

4.2.2 Druha etapa

4.2.2.1 PribéZna prace

Ttida 4. A byla se slovnimi tlohami seznamovana od fijna 2011 do dubna 2012 a
ucila se s nimi pracovat postupné. Kazdy tyden byla détem ptredkladéna jedna az dvé
slovni ulohy. VétSinou se jednalo o frontdlni praci se Zaky, jiny zplisob prace je vzdy
uveden u konkrétni slovni tlohy. Slovni tllohy uvedené v této podkapitole jsou vlastni.

% fijen
e seznameni s pojmem antisignal, hledani rozdild v ulohach -
porovnavani uloh s klasickymi
e vyhledavani dilezitych informaci v textu tlohy

e hledani antisignalnich slov v tlohach

Détem byla piedloZena slovni Uloha klasicka ( Maminka koupila 10 rohlikii. Tri
z nich snédl tatinek, dva Anicka a jeden Vasik. Kolik rohlikit mamince zbylo?) a
druha slovni uloha s antisigndlem ( Maminka koupila rohliky. Tri z nich snédl

tatinek, dva Anicka a jeden Vasik. Mamince zbyly 4 rohliky. Kolik rohlikii maminka
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koupila?). Ukolem déti bylo podtrhnout v kazdé tiloze dilezité udaje — ervend
¢iselné a modie slovni. Slovnimi byla mys$lena takova slova, kterd ndm oznacuji, co
se s danymi jevy d¢je ( pf. koupila, snédl, zbyly). Zvyraznéné udaje se shodovaly, a
proto dalsi ukol bylo hledat néjaky rozdil. Poznaly, ze se 1isi otazka ve slovnich
ulohach a dale si vSimly rozdilné prvni véty. Pro lep$i pfedstavu jednotlivych
situaci jsme vybrali osm déti — ¢tyii pro kazdou slovni tllohu. Rozd¢lili jsme role a
zacali jsme postupné fesit obé slovni tlohy. Nejprve si vzala maminka z klasické
slovni ulohy 10 rohlikti ( v naSem pfipad¢ pastelek) a maminka z antisignalni slovni
ulohy 4 rohliky. V druhém kroku dala prvni maminka tatinkovi 3 rohliky, Anicce 2
rohliky a Vasikovi 1 rohlik. V antisignalni tloze jsme stejny pocet rohlika
tatinkovi, Ani¢ce 1 Vasikovi dali my, nebot’ o0 mamince uz vime, Ze na konci ma 4
rohliky, a proto potfebujeme zjistit, kolik rohliki ji rodina snédla. Ve tfetim kroku
jiz staly obé skupiny déti vyrovnané a vSichni ¢lenové obou rodin se stejnym
poctem rohlikt. Diky této nazorné ukéazce déti vyvodily, ze maminka z klasické
slovni tlohy musela nejprve rozdat své rohliky — tedy, Ze bychom odc¢itali a
maminka z antisignalni slovni lohy pozorovala, kolik rohliku bude mit rodina

celkem- tedy , Ze bychom s¢itali.

¢ listopad
e 1. tyden — ulohy, kde je plivodni stav niz§i nez kone¢ny

( ptiklad: Maminka koupila rohliky. Tatinek uz tii snédl a mamince zbylo pét
rohlikii. Kolik rohlikit maminka koupila?
Ukazka prace s prikladem:
S détmi jsme spolecné precetli zadani slovni ulohy a nasledné jsem se jich zeptala,
kolik zlstalo mamince rohlikd a jaky dalsi dilezity Gdaj bychom nasli v zadani
ulohy. D¢éti odpovidaly spravné a zdiraznily, ze tatinek jiz tfi rohliky snédl. Ma
dalsi otazka znéla. ,Jestlize tatinek tfi rohliky snédl a mamince jesté pét rohlikt
zbyva, kolik musela maminka koupit rohliki?*“ Diky ptfedchozi nazorné ukézce
v fijnu, deti velice dobfe zadani piikladu porozumély a nasledné ho bezchybné
vyfesily. Spole¢né jsme si pak piiklad pisemné vypracovali do seSitu.
ptiklad: Babicka upekla buchty. Deset kusii dala vnucce a zbylych patnact

pripravila na stiil pro navstévu. Kolik buchet babicka upekia?)
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e 2.tyden - ulohy, kde je ptivodni stav vyssi nez konecny
(ptiklad: Petr si v Fijnu koupil dvé nova auticka. Ve své sbirce ma nyni 29 aut. Kolik
aut mél ve sbirce v zari?
Ukazka prace s prikladem:
Na tabuli jsem pfipravila obrazky 29 autidek. Zakt jsem se v hodiné ptala, kolik
podle zadani ma Petr nyni auti¢ek a po vysloveni spravné odpovédi jsem odkryla
tabuli. Nasledovala otazka: ,, Kdy si koupil posledni dvé auticka? D¢ti
odpovédély, ze v fijnu, a aby si uvédomily potadi mésicl v roce, nabizel se hned
dalsi ukol - vypsat na mazaci tabulku vSechny mésice v roce tak, jak jdou za sebou.
Po zvladnuti tohoto ukolu jsme si ukazali, ktery mésic je diiv. Zafi nebo fijen? Diky
ukazce si déti uvédomily, ze v zaii jest¢ nemél dvé nova auta, kterd mu vlastné do
sbirky teprve pfibydou, a proto jich musi mit v zafi méné nez ma nyni. Na tabuli
jsme proto dv¢ auticka koupena v fijnu oddélili a spocitali jsme ta, ktera tam zbyla.
Nakonec jsme si piiklad spole¢né zapsali a prekreslili do sesitu.
priklad: Do tridy pristoupilo devét novych zaku. Ve tiide je nyni 22 deti. Kolik deti
chodilo do tridy pred nastupem novych deti?)

e 3. tyden — ulohy charakterizovany vztahem ,, n-krdit méné“ feSené

nasobenim

( ptiklad: Eva ma deset koldcu, to je dvakrdat méné nez ma Honzik. Kolik kolacii ma
Honzik?
Ukazka prace s prikladem:
Prvnim ukolem déti bylo podtrhnout v textu dilezity ¢iselny tidaj Cervené ( deset,
dvakrat) a slovni modie ( méné nez Honzik) Dale jsem se jich ptala, kolik kolach
by méla Eva, pokud by mél Honzik 6 kolact, 28 kolacd, 40 kolacd, aby si
uvédomili, kolik je dvakrat méné. Odpovidali spravné a zjistili, Ze pro ziskdni
vysledku musi délit dvéma. Nasledné jsem jim situaci obratila a zeptala jsem se ,,
Co tedy musime ud¢lat, abychom zjistili opac¢nou informaci? To, kolik kolact ma
Honzik, jestlize vime, Ze Eva jich mé deset? VétSina déti si po napoveéde ,, opacna
informace* uvédomily opa¢nou operaci a spravné pouzily nasobeni. Pfiklad si
zkusily samy zapsat do seSitu.
ptiklad: Babicka ma ctyrikrat méné casopisu nez jeji kamarddka Madla. Kolik

Casopisu ma Madla, jestlize babicka jich ma 86?)
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e 4. tyden — ulohy charakterizovany vztahem ,, n-krat vice* feSené
délenim

( priklad: Maminka vazila ovoce. Jablka méla hmotnost 8 kilogramui, hrusky vazily
2 kilogramy. Kolikrat byla hmotnost jablek vétsi nez hmotnost hrusek?
Ukazka prace s prikladem:
Ve skole jsme v ramci projektu ,, Ovoce do Skol*“ méli moznost zkusit si ulohu
skutecné odvazit. Nejprve déti navazily 8 kilogramt jablek a poté 2 kilogramy
hrusek. Jiz na pohled bylo ziejmé, zZe je jablek vice. Nejcastéjsi chybou, které se
déti dopoustély bylo, ze pocitaly o kolik jablek je vice. Zdlraznila jsem jim otazku
,» Kolikrat byla hmotnost vys§i?“ a navrhla, Ze zkusime dovazovat po dvou
kilogramech hrusek az dojdeme k mnozstvi jablek. Navazili jsme ¢tyii hromadky
hrusek po dvou kilogramech a déti vidély, ze mame jednu hromadku jablek a
abychom méli stejné mnozstvi 1 hrusek, potfebujeme ctyfi hromadky, tedy ZzZe
hrusek je Cétyfikrat méné nez jablek. Do seSitu jsme si situaci nakreslili, doplnili
slovnim popisem a spravnym vypoctem s vyuzitim operace déleni.
priklad: Tatinek prijel za 12 hodin. Byl pryc trikrat déle nez maminka. Za jak

dlouho prijela maminka?)

¢+ prosinec
e [.tyden — Glohy feSené pomoci inverzniho fetézce

( ptiklad: Jenda na trhach utratil 49 K¢. Na zbyvajici nakup ma 67 K¢. Kolik korun
mél nez Sel nakupovat?

Ukazka prace s piikladem:

Pied ptectenim slovni Glohy jsme si vyzkousSeli podobnou slovni tlohu s klasickym
zadanim. Nechala jsem, aby si dé¢ti predstavily, ze jdou nakupovat na trh. EliSka
dostala s sebou 100 korun a zahrala, Ze nakoupila Satek za 74 korun. Déti okamzité
vypocitaly, kolik korun EliSce zbylo. Zeptala jsem se, jak bychom zjistili, kolik
Eliska méla pfed ndkupem, pokud bychom védéli, Ze po nakupu ji zbylo 26 korun?
Odpoved’ déti byla, ze by to Eliska musela zahrat obracené. Ta to zkusila a videli
jsme, jak na zacatku méla 26 korun a pak od prodavace dostala 74 korun. Oba
procesy jsme zapsali matematicky na tabuli a diky tomuto zapisu si déti uvédomily,

ze stacilo pouze od¢itani vymenit za s¢itani a pouZit Cisla, kterd ndm zadani Glohy
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nabizelo. Nasledné jsem détem rozdala zadani vySe zminéné ulohy a spolecné jsme
ji vytesili pomoci nazorného fetézce, kde si déti Sipkami naznacily smér vypoctu.
ptiklad: Maruska si Setii na novou panenku, kterd stoji 458 K¢. Dostane-li od
tatinka 102 K¢, miize si ji jit koupit. Kolik korun ma Maruska jiz nasetieno?)

e 2. tyden — ulohy feSené pomoci inverzniho fetézce
( ptiklad: Pracovnice posty prijala behem své smeny od zakaznika 1 302 K¢. Dalsi
zakaznik vybiral 2 000 K¢ z postovniho uctu. V pokladné pracovnici ziistalo 9 302
K¢. Kolik korun méla v pokladné na zacdatku smény?)

e 3. tyden — ulohy s nestandardnim zaddnim
( priklad: Dve sestry Lenka a Pavia pekly buchty. Lenka tvarohové a Pavla makové.
Chtély se podelit, a proto Lenka dala svych Sest buchet Pavle a Pavla ji za to dala
deset makovych. Nyni maji obé dvacet buchet. Kolik buchet upekla kazda?

Ukézka préce s prikladem:

Nebot’ se v ulohach s nestandardnim zadanim objevuje vice udajl, které je tieba ve
vypoctech zohlednit, rozhodla jsem se s détmi pouzit opét nazornou ukéazku situace.
Tvarohové buchty jsme nahradili bilymi kostkami a makové ¢ernymi. Nejprve jsme
dali "Lence" deset Cernych kostek, které dostala v uloze od Pavly a Pavle Sest
tvarohovych od Lenky. V zadéni stalo, Ze musi mit kazda dvacet buchet, a proto
kazdé z nich jsme dali tolik kostek jejich barvy, kolik chybélo do dvaceti. Tedy
Lenka dostala deset bilych kostek a Pavla ¢trnact ¢ernych. Abychom zjistili, kolik
buchet kazda z nich upekla, vratily si zpét ty, které pekly ( kazdé zistala jen ta
barva kostek, kterd symbolizovala buchty s danou néaplni). Lenka méla pied sebou
16 bilych kostek a Pavla 24 cernych kostek. Celou situaci jsme si spolecné
nakreslili v jednotlivych krocich. 1. krok - neznamy pocet upeCenych buchet
( otaznik ), 2. krok - u Lenky 10 ¢ernych ¢tvereCkti a u Pavli 6 bilych, 3. krok -
pomoci dopocitani jsme dokreslili Lence 10 jejich bilych Etvereckii a Pavle 14
jejich Cernych ctvereckil. Z jednotlivych krokt déti poznaly, Ze jsme vzdy pficitali
a pokud potiebujeme zjistit pocatecni stav, musime jit pozpatku, tedy odcitat -
vracet vyménéné buchty. Cely postup si déti zapsaly do seSitu.)

e 4. tyden — ulohy feSené pomoci inverzniho fetézce
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( priklad: Milan ma sviij ucet, ktery mu zalozili rodice a sporili na néj. V zari dostal
svou prvai vyplatu 16 000 K¢, ktera mu prisla na tento ucet. Na konci zari si
kupoval z prvai své vyplaty novou televizi za 4 990 K¢. K 1. Fijnu ma na uctu 61 010
K¢. Kolik korun mu rodice nasporili?)
% leden — ulohy fesené pomoci inverzniho fetézce

e 1.tyden
( priklad: Myslim si cislo, kdyz od nej odectu 405, ziskam cislo 600.
Ukazka prace s prikladem:
S ulohami, které zac¢inaji slovy " Myslim si Cislo" se déti setkavaly pomérné Casto i
v piedchozich ro¢nikach. Tyto tlohy chapaly jako zpestieni hodin - hru. Pro lepsi
uvédomeéni si postupu, ktery pii feSeni téchto tloh pouzivaly, jsem détem nakreslila
jiz zminény fetézec. Vynechala jsem prvni poli¢ko a nad Sipku, kterd sméfovala od
prvniho k druhému polic¢ku, napsala "- 405" a do druhého policka napsala vysledné
¢islo 600. Abychom zjistili hodnotu prvniho polic¢ka, zakreslili jsme novou Sipku
ukazujici opacny smér, kterd zmeénila i pouzitou operaci na opacnou, tedy na
"+405" a ziskali &islo 1005. Ulohy stejného typu si pak stiidavé vymyslely déti ve
dvojicich.
ptiklad: Myslim si cislo, kdyz od néj odectu 567, dostanu cislo 1276.)

e 2.tyden
(ptiklad: Myslim si cislo, kdyz k nému prictu 257, dostanu cislo 1013; Myslim si
cislo, kdyz k nému prictu 908, ziskam cislo 9603.)

e 3.tyden
(ptiklad: Myslim si cislo, kdyz ho vydelim 20, ziskam cislo 7; Myslim si cislo, kdyz
ho vydelim 55, dostanu cislo 10.)

e 4 tyden
(ptiklad: Myslim si cislo, kdyz ho vynasobim 6, dostanu cislo 180; Myslim si cislo,
kdyz ho vynasobim 11, dostanu cislo 99.)

¢ Unor

e 1.tyden - ulohy charakterizovany vztahem ,,0 n-mén¢* feSené s¢itdnim

(ptiklad: Jané je 14 let, coz je o 3 roky méné nez Ivané. Kolik je Ivané let?

Ukazka prace s ptikladem:
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Praci s ulohou jsem zacala otazkou: " Zuzko, kolik ti je let?" . Zuzka odpovédéla,
ze jije 10 let. Ja jsem pokracovala: " To ti je o 15 let méné nez mné. Déti, kdo umi
spocitat, kolik mi je let?" Tento piiklad jsem zvolila z toho divodu, ze détem bude
hned jasné, Ze nemohou od¢itat, protoze urc¢it€¢ budu starsi nez Zuzka a nemylila
jsem se. Okamzit¢ mi na mazaci tabulku psaly spravny vysledek a ukazovaly mi ho.
Poté jsme si piecetli zadani slovni ulohy, vytvofili jeji zapis a dle ukazky vypocitali
do sesitu.)

e 2. tyden - ulohy charakterizovany vztahem ,,0 n-vice* feSené odcitdnim
(ptiklad: Honza je 159 centimetrii vysoky, coz je o 10 centimetrii vice nez méri
Marek. Kolik cm meri Marek?

Ukazka prace s piikladem:

Ze ttidy jsem vybrala dva zaky, ktefi byli o 15 centimetri rozdiln€ vysoci. Lukas
métil 160 centimetrit a Dan byl vysoky 145 centimetri. Détem jsme prozradili
pouze LukaSovu vySku s tim, Ze je to o 15 centimetri vice nez méfi Dan. Déti pied
sebou vidéli, ze mensi je Dan, a proto automaticky hodnotu 15 centimetrti od¢italy
od LukaSovy vysky. Stejné jako v pfedchozim tydnu jsme si ulohu spolecné
precetli, vytvofili obrdzek dvou postav a pomoci Sipky naznacili rozdil 10
centimetri. Déti jiz samy piiklad zapsaly a vypocitaly do sesitu.)

e 3. tyden — tulohy charakterizovany vztahem ,,0 n-krat ménc* feSené

nasobenim
(ptiklad: Leos ubéhne vzdalenost 60 metrii  za 11 vterin, coz je 2x mensi cas, nez
za ktery stejnou vzddlenost ubéhne Jana. Za kolik vterin ubéhne Jana 60 metrii?)

e 4. tyden — ulohy charakterizovany vztahem ,,0 n-krat vice* feSené

délenim
(ptiklad: Marta lyzuje 15 let, coz je 3x vice let nez Milan. Kolik let lyzuje Milan?)
% bfezen - samostatné opakovani slovnich uloh z pfedchoziho mésice

Prvni slovni ulohu ze samostatného opakovani zkouSeli Zaci vyfesit ve dvojicich
spole¢né. Pak nasledovala spole¢na kontrola postupu a vysledku. Dalsi slovni tlohy
uz fesil kazdy sdm. Rychli Zaci si ulohy porovnavali a zjistovali, zda to maji
spravng, zda zvolili stejny postup nebo kde se dopustili chyby. VSechny ulohy jsme
pak spolecné kontrolovali.

e 1.tyden

36



(ptiklad: Jablka vazi 15 kilogramii, coz je o 9 méné nez hrusky. Kolik kilogramii
vazi hrusky?)

e 2.tyden
(ptiklad: Bézeckd trat meri 7 kilometru, coz je o dva kilometry vice nez v lonském
roce. Jak byla trat dlouha vioni?)

e 3.tyden
(ptiklad: Andulky bratr méri 150 centimetru, coz je dvakrat vice nez méri ona.
Kolik centimetrii meri Andulka?)

e 4. tyden
(priklad: Mandarinky vadzi 3 kilogramy, coz je dvakrdt vice nez broskve. Kolik
kilogramii vazi broskve?)

% duben - komplexni opakovani slovnich tloh s antisignalem

Béhem komplexniho opakovani byly détem ptedkladany jednotlivé slovni Glohy a
déti je jiz fesily zcela samostatné. Béhem prace mély moznost vyuzit tzv. ndpoveédy
ucitele a to v pripadé€, ze si s tlohou nevédely rady vibec. VétSinou déti ulohy
zvladaly nebo si to alespont myslely a napovédy téméf nevyuzivaly. V piipade, Ze
se prisly poradit, jednalo se o problém s nepochopenim zadéani ¢i ujisténi se, zda
zaCaly pocitat spravné. Na slovni ulohy mély obvykle vymezeny cas piiblizné 10
minut a poté jsme provedli spole¢nou kontrolu nejen vysledku, ale 1 postupu.

e 1.tyden
(ptiklad: Novakovi chtéji doplnit svoji talirovou soupravu, ktera je jiz 20 let stara.
Béhem let rozbili 3 hluboké talire, dva mélké a peét dezertnich. V soucasné dobé
maji 9 hlubokych talifi, 10 mélkych a sedm dezertnich. Kolik talifit obsahovala
cela sada, kdyz byla nova?)

e 2.tyden
(ptiklad: Pan Sova jel na velky ndakup pro sebe a svou sestru. Sestre dal 3 kilogramy
mouky, I chléb a 7 litri mléka. Domii privezl 5 kilogramit mouky, 10 litrii mléka a
dva chleby. Jaké mnozstvi jednotlivych surovin nakoupil?)

e 3.tyden
(ptiklad: Petr ma na uctu, ktery si pred mesicem zalozil 2 853 K¢. Pamatuje si, Ze

mu prisla castka 3 158 K¢ z predchozi banky, platil v obchodu 605 K¢ a 259 K¢ a
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platil najemné ve vysi 8 200 K¢. Jakou vyplatu musel dostat, pokud jiné pohyby na
uctu uz nebyly?)

e 4. tyden
(priklad: Ve 14. hodin se v tovdrné stiidaji smeny. V 13.55 prislo na novou sménu
27 pracovnikii a ve 14. 05 odeslo z tovarny 20 pracovniku. Nyni je v budoveé 40
delniki. Kolik délnikii bylo v budové pred prichodem nové smeény (tj. 13.55)?)

4.2.3 Treti etapa

Ulohy vystupniho testu (piiloha &. 3.2) byly obménou uloh vstupniho testu (pifloha ¢&. 3.1).
Doslo ke zméné ¢iselnych idajli a jmen.

4.2.3.1 Vystupni test

Vystupniho testu se zacastnilo dne 14.5 2012 dvacet zakl ze 4. A a dvacet zaka

ze 4. B.

Sloni tlohy zvladlo ve 4. A sedmnact zaka ( 85%) a ve 4. B Sestnact zakl ( 80%).
Nepatrné tedy byla lepsi tfida 4. A.

m uspélo

M neuspélo
celkem zaku 20
uspélo 17
neuspélo 3

Obriazek 15: Tabulka a graf - Sloni ilohy ve 4. A (vystupni test)
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celkem zaka

uspélo

M uspélo

M neuspélo

4.B
20
16
neuspelo 4

Obrazek 16: Tabulka a graf - Sloni tlohy ve 4. B (vystupni test)

Uloha Na podzim se vice povedla zakéim 4. A, bylo usp&snych étrnact zaki ( 70%).
Ve 4. B byl uspésny jeden zak ( 5%) a netspésnych bylo devatenact zakt ( 95%).

U této slovni ulohy se objevil velky rozdil Gspésnosti mezi obéma tiidami.

celkem zaku 20
uspélo 14 W uspélo
neuspélo 6

M neuspélo

4. A

Obrazek 17: Tabulka a graf - Na podzim ve 4. A (vystupni test)

4.B
m uspélo
celkem zaku 20 W neuspélo
uspélo 1
neuspélo 19

Obrazek 18: Tabulka a graf - Na podzim ve 4. B (vystupni test)

Pocitani cestujicich se o néco lépe vydatilo 4. B, ulohu zvladlo devét Zakh ( 45%). Ve 4. A

jich ulohu zvladlo sedm ( 35%).

4. A

m uspélo
celkem zaku 20 .
M neuspélo
uspélo 7
neuspelo 13

Obrazek 19: Tabulka a graf - Autobusy ve 4. A (vystupni test)
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M uspélo

celkem zaku 20 .
M neuspélo

uspélo 9

neuspelo 11

Obrazek 20: Tabulka a graf - Autobusy ve 4. B (vystupni test)

Ulohu s garazi jednozna¢né ovladla t¥ida 4. A, spravné ji vypoéitala nadpoloviéni

vétSina zak, a to jedendct ( 55%). Ze 4. B tuto Glohu bezchybné nedokon¢il Zadny Zak
( 0%).

m uspélo
celkem zaku 20 M neuspélo
uspélo 11
neuspélo 9

Obrazek 21: Tabulka a graf - Garaz ve 4. A (vystupni test)

M uspélo
celkem zaku 20 M neuspélo
uspélo 0
neuspelo 20

Obrazek 22: Tabulka a graf - Garaz ve 4. B (vystupni test)

Ve 4. A zvladli ¢tyti zaci ( 20%) vystupni test zcela bez chyby ( viz ptiloha €. 5.1),
ve 4. B se nenasSel nikdo takovy ( 0%). Jedna chyba se objevila u sedmi zaka ( 35%) ze
4. A au ctyt ( 20%) ze 4. B. Se dvéma chybami absolvovalo test Sest zakl ( 30%) 4. A a
sedm zaku ( 35%) 4. B. Tii chyby se vyskytly u tii zaku ( 15%) ze 4. A a u osmi zaki
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(40%) ze 4. B. Bez jediného uspéchu dokoncil test jen jeden zak, a to ze 4. B (5%)
(ptiloha ¢. 5.2).

Vystupni test dokoncila 1épe tiida 4. A. Celkova uspésnost feseni uloh vystupniho
testu ve 4. A byla padesat dva vyfeSenych tloh, to je z celkového poctu tloh 65 % a ve

4. B bylo vyfeSenych slovnich tloh tficet Ctyii , coz je z celkového poctu slovnich tloh

42,5 %.

Chybovost 4. A W bez chyby
celkem zakt 201100% mjedna chyba
bez chyby 4] 20% dvé chyby
jedna chyba 7| 35% = tii chyby
dvé chyby 6| 30% m CtyFi chyby
tfi chyby 3| 15%

Styfi chyby 0] 0%

Obriazek 23: Tabulka a graf - Chybovost ve 4. A (vystupni test)

Chybovost 4.B m bez chyby
celkem zakt 20]100% mjedna chyba
bez chyby 0 0% dvé ch

yby
jedna chyba 4| 20% m tFi chyby
dvé chyby 7] 35% m étyfi chyb
tfi chyby 8| 40% .
Styfi chyby 1] 5%

Obriazek 24: Tabulka a graf - Chybovost ve 4. B (vystupni test)

Podobné jako u vstupniho testu jsem se zaméfila pouze na chyby v antisignalu, v tabulkach
nejsou zatrazeni zaci s numerickymi chybami. Ze 4. B pouze tfi déti nezacaly na jedné

uloze, konkrétné uloha tykajici se garaze, pracovat vibec, tito déti jsou zafazené v tabulce
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»heuspelo® ( viz priloha €. 5.3). Ve 4. A tato situace nenastala. VSechny déti se o vyfeSeni

vSech uloh alespon pokusily.

4.3 Zhodnoceni vysledkii

Na zéklad¢ vysledkt vystupniho testu se ukdzalo, ze v daném vzorku zakt doslo
ve tiide€, ve které jsme prubézné pracovali s antisignalnimi slovnimi ulohami, ke zlepSeni
vysledkd pii praci s témito Glohami. Usp&snost ve vystupnim testu u zaka 4. A byla o
40 % vyssi nez pii vstupnim testu a u zakd 4. B byla jen o 8 % vyssi. Mohu se tedy
domnivat, ze prace se slovnimi tlohami s antisignalem se do urc¢ité miry da natrénovat.

Od pribézné prace s détmi jsem ocekavala, Ze slovni ulohy s antisignalem budou
zvladat feSit zcela samostatné. Bohuzel v rdmci mé praxe zjistuji, Ze ukold, které by
vétsina déti zvladala zcela samostatné je piilis malo.

Prace mi i presto priSla velmi zajimava a piinosnd. Na kone¢ném vysledku se to

projevilo pozitivné a uz to lze povazovat za maly Gspéch.
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5 ZAVER

V diplomové préci jsem se zamé&fila na slovni tlohy, a to pfevazné s antisignalem.
V teoretické ¢asti jsem vymezila pojem slovni uloha a typologii slovnich tloh. Zabyvala
jsem se fazemi a metodami feSeni slovnich uloh. Pokusila jsem se vymezit pojem slovni
uloha s antisignalem.

Porovnévala jsem cetnost vyskytu slovnich tloh s antisigndlem v ucebnicich
nakladatelstvi Prodos a Alter. Zjistila jsem, Ze ackoli antisignalni slovni ulohy rozvijeji
logické matematické mysleni, nakladatelstvi Prodos je v podstaté nezatazuje.

Zjisténé poznatky jsem promitla do své ro¢ni ,,antisignalni* prace se ¢tvrtou tfidou.
Bylo nutné zacit pozvolna, malymi kriicky a spiralovit¢ nabalovat, nebot’ jak prozradil
vstupni test, zakim byly antisigndlni slovni ulohy v podstaté¢ cizi. Nase ,,jednoletka*
antisigndlli byla zavrSena vystupnim testem. V ném se u nékterych projevil znatelny
pokrok.

Mym pitanim do budoucna je, aby se zaci vice setkavali s antisignalnimi slovnimi
ulohami. Aby ucitelé, ackoli je to pro né ,,prace navic®, zatazovali Ulohy s antisigndly

stejné Casto jako Ulohy se signaly.
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6 RESUME

Diplomové prace poskytuje piehled o typech slovnich tloh, o fazich a o metodéach
jejich feSeni. Pfinasi komparativni analyzu frekvence pfitomnosti antisignalnich slovnich
tiloh v udebnicich pro prvni aZ paty ro¢nich ZS, a to u dvou nakladatelstvi.

Praktickd ¢ast popisuje piipravu a vyhodnoceni vstupniho testu pro dvé paralelni
ttidy c¢tvrtého rocniku, prubéznou praci sjednou tfidou a pfipravu a vyhodnoceni

vystupniho testu.

This thesis provides an overvief of the types of mathematics word problems, the phases
and methods of their solution. It provides a comparative analysis of the frequency of the
presence of anti-signal mathematics word problems in textbooks for first to fifth grade,
comparing two publishers.

The practical part describes the development and evaluation of the entrance test for two
parallel fourth classes, continuous work with one class and the preparation and evaluation
of the final test.
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4.2 Pomérné uspésny test — Gadacova
4.3 Nelspésny test — Peskova
4.4 Neuspésny test — Smolkova
4.5 Test s numerickymi chybami — Dubska
4.6 Nevyplnéna uloha — Cink
4.7 Vice nevyplnénych tloh — Benetkova

5 Ukazky vystupniho testu
5.1 Usp&ny test — Dubské
5.2 Neusp&sny test — Simanova

5.3 Nevyplnéna tloha — Cachova
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Piloha ¢. 1.1

Rozloha svétadilu Evropa je 10 382 000 km?, coZ je o 19 947 000 km® méné& neZ rozloha
svetadilu Afrika. UrCi rozlohu Afriky.

10 382 000
0 19 947 000 méné
PONN
X
19 947 000
Evropa_ 10 382 000 km? E —

0 19 947 000 km? méné

X =10 382 000 + 19 947 000
x =30 329 000

Rozloha Afriky je 30 329 000 km?.



Priloha ¢. 1.2

Svétadil Amerika se rozklada na plose 42 199 000 km?, coZ je o 33 258 000 km? vice nez

plocha, kterou zabira Australie. Jaka je rozloha Australie?

0 33 258 000 vice

nez Au

B~ 42159 000 33258 000

Amerika 42 199 000 km? ey

0 33 258 000 km? vice

X =44 199 000 — 33 258 000
X =10 941 000

Austrélie se rozklada na 10 941 000 km?.



Ptiloha ¢. 1.3

Afrika ma 638 000 000 obyvatel, coz je pétkrat mén¢ nez Asie. Kolik lidi Zije v Asii?

/ 638 000 000

5x

e e

5x méné

nez Asie

£ .
Asie Asie

Afrika 638 000 000 obyv.

5x méng obyvatel

X =638 000 000 . 5
X =3 190 000 000



Priloha ¢. 1.4

V Evropé zije 712 500 000 lidi, coz je pétadvacetkrat vice nez v Australii. Kolik obyvatel

ma Australie?

712 500 000
25% vice . s L
E nez A .| Evropa | | X
25x
A 21 2 2 24| 25 A

25x vice obyvatel

X =712 500 000 : 25
X =28 500 000

Australie ma 28 500 000 obyvatel.



Pfiloha ¢&. 2.1

Jenda mél 186 korun, Filip mél o 37 vice nez Jenda a Marek mél o 12 vice nez Filip.

Kolik méli Jenda a Marek dohromady?

Jnda 186
Marek Filip+12 Jenda + 37 + 12
Jenda a Marek X

X =186 + (186 + 37 + 12)
x =186 + 235
x =421

Jenda a Marek méli dohromady 421 korun.



Priloha ¢. 2.2

Jenda mél 186 korun, Filip mél o 37 vice nez Jenda a Marek mél o 12 vice nez Filip.

Kolik méli Jenda a Marek dohromady?

Jenda_ 186

Filip_ 186 + 37
Marek (186 +37) + 12
Jenda a Marek X

X =186 + [(186 + 37) + 12]
x = 186 + (223 + 12)

x =186 + 235

X =421

Jenda a Marek méli dohromady 421 korun.



Ptiloha ¢. 3.1

Na podzim
@ Uroda byla letos opravdu bohata.

Jednoho dne se potkali sousedé pan Novaéek a pan Horiéek:

Jablitek jsme
meli 11 beden,
ale 3 bedny jsme

Dobry den, pane
Horacku, tak kolik
se¢ vam toho urodilo?

dali deefi. Avy?

To mé mrzi.
Nashledanou.

To my mame jablek
o polovinu méné nez

Kolik beden jablek se urodilo panu Novickovi?

Kolik beden jablek otthali oba dohromady?




Doprava

Z autocbusového stanoviité

odjely tfi autobusy. V prvnim

bvlo 27 cestujicich. Druhym

autobusem odjelo tikrit méné

cestujicich nez prvnim. Ve 7
tietim autobusu bvlo thkrat u\*,f;‘;;

méné cestujicich nez v prvnim a druhém autobusu dohromady. Kolik cestujicich

¢ekalo na piijezd téchto autobusi?

Mezi 13:00 a2 13:15 odjelo z podzemnich garizi 73 aut. Béhem dalsich pamacti
minut pfijelo 56 aut. Ve 13:30 bylo v garazich 230 aut. Kolik aut zde bylo pied

13. hodinou?




Sloni ulohy

Jednoho dne tita slon nakoukl do spizimv a fekl synkovi:
_Jeto 3pamé. Dochazeji ndm zisoby. Mame 20 kukufic, 15 svazkd mrkve, 12
kvétakn a 30 salam. Jak tak koukiam, sné&dli jsme 14 kukufic, mrkve mame o 8
svazkil méné neZ puvodné, kvétiki mame o 9 méné neZ puvodné a salatd
dokonce o 25 méné nez puvodné.“
Slon—syn se zeptal:
A kolik jsme té zeleniny vlasmé méli?™
Pomiizes mu vypoéitat zisoby?

maji méli

Doplii: Ve sloni spizimé méli kulmific, svazkl mrkve,

kvétakia salati.



Ptiloha ¢. 3.2

Na podzim
@ Uroda byla letos opravdu bohata.
Jednoho dne se potkali sousedé pan Rvchly a pan Svoboda:

Jabliek jsme
meli 14 beden,
ale 5 beden jsme

Dobry den, pane
Rychly, tak kolik se
vam toho urodile?

dali deefi. Avy?

To mé mrzi.
MNashledanou.

To my mame jablek
o tFetinu méné nez

Kolik beden jablek se urodilo panu Novackowi?

Kolik beden jablek otrhali oba dohromadv?




Doprava

Z autobusového stanovisté

odjely tfi autobusy. V prvnim

bvlo 21 cesmjicich. Druhvm

autobusem odjelo sedmkrat

méné cestujicich nez prvnim.

Ve tietim autobusu bvlo tiikrat

méné cestujicich neZ v prvnim a drubém autobusu dohromady. Kolik cestujicich

¢ekalo na pfijezd téchto autobusu?

Mezi 15:002 15:30 odjelo z podzemmich garaZi 25 aut. Béhem dalich pamact

minut pfijelo 10 aut. Ve 15:45 bvlo v garaZich 200 aut. Kolik aut zde bvlo pfed

15. hodinou?




Sloni ilohy

Jednoho dne tita slon nakoukl do spizimy a fekl synkovi:
_Je to $pamé. Dochazeji nam zdsoby. Mame 10 kukufic, 5 svazkn mrkve, 2
kvétaky a 15 salani. Jak tak koukim, sné&dli jsme 24 kukufic, mrkve mime o 10
svazkl méné nez puvodné, kvétakd mame o 19 méné nez puvedné a salatd
dokonce o 25 méné neZ piuvodné “
Slon—svn se zeptal:
A kolik jsme té zeleniny vlasmé méli?

Pomiizes mu vypoéitat zisoby?

maji meli
|
Nk
\'i
i
4
Doplii: Ve sloni spizimé méli kulkufic, svazki mrkve,

kvétaki a salimi.



Ptiloha ¢&. 4.1

| —

Jednoho dne tata slon nakoukl do spiZirny a fekl synkovi:
»Je to Spatné. Dochazeji ndm zasoby. Mame 20 kukufic, 15 svazk mrkve, 12
kvetakd a 30 salati. Jak tak koukdm, snédli jsme 14 kukufic, mrkve mame o 8
svazkl méné neZ pivodng, kvétiki mdme o 9 méné nes pivodné a salatd
dokonce 0 25 méné neZ ptivodnd.“
Slon—syn se zeptal:
»A kolik jsme té zeleniny vlastng m&li?«
Pomiize§ mu vypocitat zasoby?

maji méli

/9 / 2

: ke 7 . 77
Doplni: Vesloni spizirnd méli / /  kuku¥ic / 1“ evazlktt mrlva  / /




Na podzim

Uroda byla letos opravdu bohata.

Jednoho dne se potkali sousedé pan Novacek a pan Horadek:

Jablicek jsme
méli 11 beden,
ale 3 bedny jsme
dali dce¥i. A vy?

Dobry den, pane
Horacku, tak kolik
se vam toho urodilo?
@S Wm”’
Qi W

To mé mrzi.
Nashledanou.

To my mame jablek
o polovinu méné nez

< beden jablek se urodilo panu Novackovi?

‘ /“/,f,i v o, ) " 3 ,/ . V’? /"/ - .///h Y, ;
A A1 N Mapr— 1t AL AU ALY TS 7 /,Afy ﬁzi»(z

: beden jablek otrhali oba dohromady? ) , \//
JF l 7 o 7 4 / / /] . -7 /7 V4 / ' )
LA A /;//5’;’ y Mol [~ e /"*/4/[ .




Doprava

Z  autobusového stanovisté

odjely tfi autobusy. V prvnim

bylo 27 cestujicich. Druhym

autobusem odjelo tiikrat méné

cestujicich nez prvnim. Ve

tfetim autobusu bylo tfikrat
méné cestujicich neZ v prvnim a druhém autobusu dohromady. Kolik cestujicich
égkalo na ptijezd téchto autobusti? 3
fﬂ//ﬁ'y{{f@ o e, Z //J/NJ[//&’/*’// M )
) Uit Sdaalnid </
77 /MA/Lﬂ?zw : 9 Loey,
=7 7T R KT
1] suddnsa £ U sl ol stk T bt

Mezi 13:00 a 13:15 odjelo z podzemnich garazi 73 aut. Béhem dalsich patnicti

minut pfijelo 56 aut. Ve 13:30 bylo v garazich 230 aut. Kolik aut zde bylo pred

13. hodinou?

S d/ Cfﬁ//ﬁém//// e X33

ffﬂzl 73/4%@% > Ww///mu/
- i v

R




Priloha ¢. 4.2

r
—

' A ’
1 1n vV
Dodumy: 21-10. 204 W: G

Sloni dlohy

Jednoho dne tata slon nakoukl do spiZirny a fekl synkovi:
,»Je to Spatné. Dochdzeji ndm zésoby. Mame 20 kukufic, 15 svazkd mrkve, 12
kvétakil a 30 salath. Jak tak koukdm, snédli jsme 14 kukufic, mrkve mame o 8
svazkli méné nez pivodng, kvétdkli madme o 9 mén& neZ plivodné a salatii
dokonce 0 25 méné nez pivodné.“
Slon—syn se zeptal:
»A kolik jsme té zeleniny vlastné méli?*
Pomuize§ mu vypocitat zasoby?

maji méli

e,

{1@ -_

23
e 1
M 42 9442+ 4 /
30 25+30 =155

Doplii: Ve sloni spizirnd méli 44  kukufic. 72 svazkd mrkve. 74




Na podzim

o Uroda byla letos opravdu bohata.

Jednoho dne se potkali sousedé pan Novagek a pan Hora&ek:

Jablicek jsme
méli 11 beden,
ale 3 bedny jsme

Dobry den, pane
Horacku, tak kolik

I s ‘)
se vam toho urodilo? dali deefi. A vy?

To mé mrzi.
Nashledanou.

To my mame jablek
o polovinu méné nez

olik beden jablek se urodilo panu Novackovi?

41-3=8

§:2=4

Lolik beden jablek otrhali oba dohromady? /
=% //I’:"-f b 7t )

Dok alohodi - % bodim, ;86




Doprava

Z  autobusového stanovisté

odjely tfi autobusy. V prvnim

bylo 27 cestujicich. Druhym

autobusem odjelo tfikrat méné
cestujicich nez prvnim. Ve

tretim autobusu bylo tfikrat

méné cestujicich nez v prvnim a druhém autobusu dohromady. Kolik cestujicich
Cekalo na prijezd téchto autobusi?

1 MA)’{MW I+ IPE metows 1

7 sillollier 0 by s 16 73.30 2249- 5¢

3 awhsrupn 3 Lok il | 363222

- - 72+9 + 2% = 48 /

Mezi 13:00 a 13:15 odjelo z podzemnich garazi 73 aut. Béhem dalSich patnécti
minut pfijelo 56 aut. Ve 13:30 bylo v garazich 230 aut. Kolik aut zde bylo pied

13. hodinou?

—

730-56~%#3 = 107

V perduantid gt bl o, g0 15 donlinon 10 asd.
| L




Ptiloha ¢. 4.3

Jednoho dne tata slon nakoukl do spizirny a ¥ekl synkovi:
»Je to Spatné. Dochazeji nam zasoby. Mame 20 kukufic, 15 svazki mrkve, 12
kvetaki a 30 salati. Jak tak koukdm, sn&dli jsme 14 kukufic, mrkve mame o 8
svazki méné nez plvodné, kvétakti mame o 9 méné neZ pivodnd a salath
dokonce o0 25 méné nez ptvodns.
Slon—syn se zeptal:
»A kolik jsme té zeleniny vlastné méli?«
PomuizeS mu vypocitat zasoby?

Va 24
¥ /4 X
' a0

) 7/
Doplii: Ve sloni spizirné méli %/ kukutic. . F svazk mrkve @/




Na podzim
3) Uroda byla letos opravdu bohata.

Jednoho dne se potkali sousedé pan Novadéek a pan Horagek:

Jablicek jsme
méli 11 beden,
ale 3 bedny jsme
dali dcefi. A vy?

Dobry den, pane
Horacku, tak kolik
se vam toho urodilo?

To mé mrzi.
Nashledanou.

To my mame jablek
o polovinu méné nez

Kolik beden jablek se urodilo panu Novagkovi?

Cane Jlosdith ... M podin<—
dwras ... 3 by [ 11-3-¢
ﬂga/n MO’ e R J R+y= {1

Kolik beden jablek otrhali oba dohromady? Z /f/




Doprava

Z autobusového stanovisté

odjely tii autobusy. V prvnim

bylo 27 cestujicich. Druhym

autobusem odjelo tfikrat méné
cestujicich nez prvnim. Ve

tfetim autobusu bylo tiikrat

méné cestujicich nez v prvnim a druhém autobusu dohromady. Kolik cestujicich

Cekalo na ptijezd téchto autobusti?

Mezi 13:00 a 13:15 odjelo z podzemnich garazi 73 aut. Béhem dalSich patnacti
minut pfijelo 56 aut. Ve 13:30 bylo v garazich 230 aut. Kolik aut zde bylo pied
13. hodinou?

-




Priloha ¢. 4.4

A | S STULOVA”

Sloni tlohy

Jednoho dne tata slon nakoukl do spizirny a fekl synkovi:
Je to Spatné. Dochézeji nam zasoby. Méame 20 kukufic, 15 svazkd mrkve, 12
<vétaki a 30 salatd. Jak tak koukam, snédli jsme 14 kukufic, mrkve mame o 8
svazkli méné neZ plvodné, kvétdkth mame o 9 méné& nez plivodné a salati
dokonce 0 25 méné nez puivodng.“
Slon-syn se zeptal: ,
»A kolik jsme té zeleniny vlastné méli?*
PomuZe§ mu vypoditat zasoby?

maji méli

A

N
SN

Doplii: Ve sloni spizirn€ méli é/kukufic. /2/ svazki mrkve. Z/




Na podzim
33 Uroda byla letos opravdu bohata.

Jednoho dne se potkali sousedé pan Novadek a pan Horadek:

Jablicek jsme
méli 11 beden,
ale 3 bedny jsme

Dobry den, pane
Horacku, tak kolik
se vam toho urodilo?

dali dcefFi. A vy?

To mé mrzi.
Nashledanou.

To my mame jablek
o polovinu méné nez

Kolik beden jablek se urodilo panu Novackovi?

Noatrhs ... M bidb, julbld, &1 H1-3= 8
dovit .. .. ... 3 Jedonry ' | §-4=4
Tlatth .. .......... O poloitus i |f+4 </

K{olik beden jablek otrhali oba dohromady?

/ 4 Ml - e .

/4 . \/




Doprava

7 autobusového stanovisté

odjely tfi autobusy. V prvnim

bylo 27 cestujicich. Druhym

autobusem odjelo tfikrat méné
cestujicich nez prvnim. Ve

tietim autobusu bylo tiikrat

méné cestujicich nez v prvnim a druhém autobusu dohromady. Kolik cestujicich

¢ekalo na piijezd téchto autobusti?

)7:3=4
q4.3=% . /(

5l

Mezi 13:00 a 13:15 odjelo z podzemnich garazi 73 aut. Béhem dalSich patnacti
minut pfijelo 56 aut. Ve 13:30 bylo v garézich 230 aut. Kolik aut zde bylo pred

13. hodinou?

/( o an mm

N 005 05y

MVVW/MM M/Zf%b//5/a/(/b /}/
W 13:80 bl oaoe - - 230 0l
@ , {3 J{ :. il ' 7




Ptiloha ¢. 4.5

r

Sloni dlohy

MZDC/ES /\V@

Jednoho dne tata slon nakoukl do spiZirny a ekl synkovi:

»Je to Spatné. Dochazeji ndm zasoby. Méame 20 kukufic, 15 svazk mrkve, 12

kvétakh a 30 salatil. Jak tak koukam, snédli jsme 14 kukufic, mrkve mame o 8

svazkli méné neZ pivodng, kvétaki méme o 9 méné nez pivodné a salatl

dokonce 0 25 méné neZ pavodng.«

Slon—-syn se zeptal:

»A kolik jsme té zeleniny vlastné m&li?«

PomiiZze§ mu vypogitat zdsoby?

maji

10

méli

34

f s

/2

& /1]
-

/

30

D

Dopli: Ve sloni spizimé m&li ‘U  kukufic. 2 svazkd mrkva » /



Na podzim

Uroda byla letos opravdu bohata.

Jednoho dne se potkali sousedé pan Novacek a pan Horadek:

Jabliéek jsme
méli 11 beden,
ale 3 bedny jsme
dali dce¥i. A vy?

Dobry den, pane
Horacku, tak kolik
se vam toho urodilo?

To mé mrzi.
Nashledanou.

To my mame jablek
o polovinu méné nez

Kolik beden jablek se urodilo panu Novackovi?

ﬁmw s & R
LanBryall o 1. olovinan WL ms g
Gy Veade) W U

Kolik beden jablek otrhali oba dohromady{?J

B b= |
Mmﬂmmwlm P/fﬁJ)ﬂ/MQ /(%ngm/
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Doprava

7 autobusového stanovisté

—

Y

odjely tfi autobusy. V prvnim

bylo 27 cestujicich. Druhym I

autobusem odjelo tiikrat méné

(}M ) &

cestujicich nez prvnim. Ve ——]

tfetim autobusu bylo tfikrat w

\

méné cestujicich neZ v prvnim a druhém autobusu dohromady. Kolik cestujicich
&ekalo na pifjezd téchto autobusi?
QMMM et i, /U
W&VU\AM Jylor %Wﬂw MR (T
13:3=9413=86:5-1]
Vonabiton condiats Soler Uil sk L ddinedly.

1S
Mezi 13:00 a 11?:15 odjelo z podzemnich garazi 73 aut. Béhem dalSich patnacti

minut pfijelo 56 aut. Ve 13:30 bylo v garazich 230 aut. Kolik aut zde bylo pied

13. hodinou?

%ﬁ%mw Meé /ﬂsz;ﬂ;/ -k %
69 15 //VMAJW 17//// bl CL/,w/u;{/\; /O /[f/ud/ﬁ

13054+ 25380 ) 4%




Ptiloha ¢. 4.6

Jednoho dne tata slon nakoukl do spiZirny a ekl synkovi:
»Je to Spatné. Dochézeji ndm zasoby. Méme 20 kukufic, 15 svazk® mrkve, 12
kvétaki a 30 salatd. Jak tak koukam, snédli jsme 14 kukufic, mrkve mame o 8
svazkli méné neZ plvodné, kvétdkii mame o 9 méné nes piivodné a salati
dokonce o0 25 méné nez pi’ﬁodné.“ WY\.SJ\/J 10+ /]UJ'/-{- 72/_@0:—_?_}
Slon-syn se zeptal: 6tF+5+3=29
»A kolik jsme té zeleniny vlastné méli?* Mo/r\wv?/ P, 4.8 ;L_’J_
PomiZe§ mu vypogitat zasoby? f 57 s 6«6/6 11

maji méli

T :3 | 72:’Q'3/}{ 7% X

f ~25:? i

Doplii: Ve sloni spizirng méli ) //kukufic. A conblemlen. FhPP




Na podzim
3 Uroda byla letos opravdu bohata.

Jednoho dne se potkali sousedé pan Novacek a pan Horagek:

Jabli¢ek jsme
méli 11 beden,
ale 3 bedny jsme

Dobry den, pane
Horacku, tak kolik
se vam toho urodilo?

dali dcefi. A vy?

o

To mé mrzi.
Nashledanou.

To my mame jablek
o polovinu méné nez

olik beden Jablek se urod110 panu Novackow?

wMWMW?W~@~ A Rl

Pornn Mgty o2 W&r‘* )?:W/vﬂ\kr‘z@@/

.olik beden jablek otrhali oba dohromady?
tﬁwwmg/ 12 +4=775

/

IR psmalrit s LAY Boflo sallal. .




Doprava

Z autobusového stanovisté

odjely tfi autobusy. V prvnim

bylo 27 cestujicich. Druhym

autobusem odjelo tfikrat méné
cestujicich nezZ prvnim. Ve

ttetim autobusu bylo tfikrat

méné cestujicich nez v prvnim a druhém autobusu dohromady. Kolik cestujicich
Cekalo na ptijezd téchto autobusti?
posdpprsiarms B . pe Ml w5 Dbl meands
WKk oms 3ol ARl oiinls i o praboms suadeboash
e e, L 529 s detbrirma o grossniipsbad
1314206 Ao NE =N b, 8. Us poekowpiskobnno oo
D A vesshaninter . S Cbolyr BiA0 4, 4
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Mezi 13:00 a 13:15 odjelo z podzemnich garazi 73 aut. Béhem dalsich patnacti
minut pfijelo 56 aut. Ve 13:30 bylo v garazich 230 aut. Kolik aut zde bylo pfed

13. hodinou?




Ptiloha ¢. 4.7

- . - - —

m'.qg.’lo M}ﬂz g

Jednoho dne tata slon nakoukl do spiZirny a fekl synkovi:
»Je to Spatné. Dochézeji ndm zdsoby. Mame 20 kukufic, 15 svazk mrkve, 12
kvetaki a 30 salatl. Jak tak koukém, sn&dli jsme 14 kukufic, mrkve mame o 8
svazkli méné nez piivodng, kvétaki mame o 9 méné nes pivodné a salati
dokonce o 25 méné neZ plivodnd.«
Slon—syn se zeptal:
»A kolik jsme té zeleniny vlastné mé&li?«
PomiiZze§ mu vypocitat zasoby?

maji méli

20 34

15 _23

12 21 /

20 LX)

Doplri: Ve sloni spiZirn€ méli 34 kukufic, 93  svazkd mrkve, 21

kvétakia £& salatd.




Na podzim FBorell ‘

Uroda byla letos opravdu bohata.

Jednoho dne se potkali sousedé pan Novacek a pan Horacek:

Jablic¢ek jsme
méli 11 beden,
ale 3 bedny jsme

Dobry den, pane
Horacku, tak kolik
se vam toho urodilo?

dali dcefi. A vy?

To mé mrzi.
Nashledanou.

To my mame jablek
o polovinu méné nez

Kolik beden jablek se urodilo panu Novéackovi?

Kolik beden jablek otrhali oba dohromady? %




Doprava

Z autobusového stanovisté

odjely tfi autobusy. V prvnim

bylo 27 cestujicich. Druhym

autobusem odjelo tfikrat méné

cestujicich nezZ prvnim. Ve

tfetim autobusu bylo tiikrat

Mezi 13:00 a 13:15 odjelo z podzemnich gardzi 73 aut. Beéhem dalsich patnacti
minut pfijelo 56 aut. Ve 13:30 bylo v garazich 230 aut. Kolik aut zde bylo pred

13. hodinou?




Ptiloha ¢. 5.1

Sloni alohy

Jedmoho dne tita slon nakoukl do spiimy a fekl synkovi:
Je to fpeme. Dochizeji ndm zisoby. Mame 10 kukufic, 5 svazki mrkve, 2
foodedicy 3 15 salind Sak tak koukam. snadli jsme 24 kukuhic, mrkve mame o 10
| gwarkl mené ned pivodnd, kvétikd mame o |9 méné net pivodnd a salatd

 dokonce o 25 méné ne2 pdvodné

Sion-—svn se 2eptal
A kofik jsme 1€ zeleniny viasné mahi™
Pomites mu vypolitat zisoby”
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Na podzim
@ Uroda byla letos opravdu bohatd. é
Jednoho dne se potkall sousedé pan Rychly a pan Svoboda:

Jablilek jsme
méll 14 beden,
ale § beden jsme
dall deefi A vy?

Dobry den, pane
Rychly, tak kolik se
vim toho urodile?

To my mame jublek To mé mrai

¥y ted’,
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Doaprava
Z  autobusového  stanoviSed
odjely th autobusy V prvoim
bylo 21 cestupicich Druhym
autobusem  odjelo  sedmkrat

méné cestupicich ned prvnim -
Ve tretim autobusu bylo tFikrat g

méné cestujicich ne2 v prvnim a druhém autobusu dohromady. Kelik cestujlicich

tekalo na phjezd téchto autobusd?
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Mez: 1500 a 15:30 odjelo z podzemnich garati 15 aut. Béhem daltich patnicti
minut phjelo 10 aut. Ve 15 45 bylo v garadich 200 aut Kolik aut zde bylo pted

15 hodinou?
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Ptiloha ¢. 5.2
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B Sloni ulohy

Jednaho dne tita slon nakouk! do spiZirmy a fekl synkovi:

~Je o dpamé Dochizeji ndm zdsoby. Mame 10 kukufic, 5 svazkd mrkve, 2
Kkvétiky a 15 salétd Jak tak koukdm, snédli jsme 24 kukufic, mrkve mame o 10
svazkl ménd neZ pivodné, kvériki mime o 19 méné ne pivodnd a saldtd
dokonee o 25 méné net pavodnd ™
Slon-syn se zeptal:

, A kalik jsme ¢ zeleniny vlasting méli™
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Na podzim ﬁ
@ Uroda byla letas opravdu bohatd k‘

Jednoho dne se potkali sousedé pan Rychly a pan Svoboda

Jabliek jsme
mél 14 heden,
ale 8 beden jime
dall deefi A vwy?

Bobry den, pane
Hychly, tak kolik s
vim toho urodile?

To my mame p (" Tomémrm
o thetinu mént ned | Nashledsnou J
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Kohk beden jablek se umdﬂo panu Mh"




Doprava
2 autabusového  stanoviiré 5 J
adjely th autobusy V prvnim ‘L[ =
) IS

bylo 21 cestujicich. Druhym ERIGEANE A I
sutobusemn  adjelo  sedmkrat = 5 —
mené cestujicich ne2 prvnim. : )

Ve fetim autobusu bylo thikrat
mend cestujicich net v prvnim a druhém autobusu dohromady. Kolik cestujicich

dekalo na phijezd téchio autobusd?
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Mex 1500 a 15:30 odjelo z podzemnich garadi 25 aut em dalich patnbcti
munal pRjelo 10 aut. Ve 1545 bylo v gamadich 200 aut. Kolik aut zde bylo pted

15 hodinou™
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Ptiloha ¢. 5.3
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wmmmpmhm dmpllimy a fekl synkovi:
ainé. Dochdzeji ndm zsoby. Mime 10 kukufic, § svazkl mrkve, 2
saldrd. Jak tak koukdm, snédli jsme 24 kukufic, mrkve mame o 10

. Ry

 ne? pivodng, kvétdkii mime o 19 méné ne2 pivodnd a saldtd




Na podzim
@ Uroda byla letns opravdu bohata 8

Jednoho dne se poikali sousedé pan Rychly a pan Svobada

Jablilek jsme
méll 14 heden,
ale & beden jsme
dalideefic A w7

Dobry den, pane
Rychly, tak kolik se
vilm (oho grodilp™

To my mame jahlek | To mé mrzi
o tfetinu méné mek | Nashledanou.
vy ted |
| ™
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Kaollk beden jablek se ueodito panu Novadkov?
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Doprava

2 sutobusového  stanovidtd - 7
odjely th autobusy  V prvnim rT —
N e
(e

bylo 21 cestujicich. Druhym
autobusern  odjelo  sedmkrat
méneé cestujicich ne? prvnim.

Ve theum autobusu byle tFikein
méné cestujicich ne2 v prvnim a druhem autobusu dohromady. Kolik cestujicich [
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Mezi 1500 a 15:30 odjelo z podzemnich gard2i 25 aut. Béhem daliich patnict
minut pfijeio 10 aut. Ve 1545 bylo v garafich 200 aut Kolik aut zde bylo pied
15 hodinou?




